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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

 کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟ -1

 .«کند. در این جانور، .............. دستگاه عصبی در نوعی جانور، اطلاعات بینایی را یکپارچه و تصویری موزائیکی ایجاد می»

 های حرکتی امتداد یافته، به طور مستقیم به مغز متصل نیست.آن، اعصابی به طرف اندام( هر گره عصبی که از 1

 ( دو رشتۀ تشکیل دهندۀ طناب عصبی پشتی آن، در نقاطی به هم اتصال دارند.2

 دومین و سومین گره عصبی موجود در طول طناب عصبی، کمترین فاصله را از یکدیگر دارند.بعد از مغز، ( 3

 ی مرتبط با هر واحد بینایی، از سیناپس بین آن واحد بینایی با یک نورون حسی ایجاد شده است.( رشتۀ عصب4

 

 بر اساس مطالب کتاب درسی، کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟ -2

 «به طور معمول، هر گیاهی که ............. نیازمند است، ................... دارد.»

 در آوند آبکش خود، یاختۀ همراه –ای ریشهو مواد معدنی کافی، به قارچ ( برای تأمین آب1

 برای سازماندهی دوک تقسیم، سانتریول –( برای تولیدمثل جنسی به یاختۀ جنسی شناگر 2

 ای برای ترابری موادسامانه –های تثبیت کننده ( برای تأمین نیتروژن کافی به باکتری3

 ها در داخل تخمدان، فضابه تعداد برچه –دراز های دوکی شکل و ( به یاخته4

 

 چند مورد به طور حتم، دربارۀ یک پسر پنج سالۀ مبتلا به سندروم داون درست است؟ -3

 کروموزوم غیرجنسی را از سلول جنسی یکی از والدین خود دریافت کرده است 23بیش از   -الف

 از کوچکترین کروموزوم غیرجنسی انسان را دارند.نسخه  6ها در بدن این فرد، بیش از بعضی از یاخته -ب

 یک جایگاه ژنی برای عامل انعقادی هشت بر روی بزرگترین کروموزوم قابل مشاهده در کاریوتیپش دارد. -ج

 کروموزوم، امکان تشکیل تتراد با کروموزوم همتای خود را ندارند. 3های این فرد، در بعضی از یاخته 1طی میوز  -د

 

 3( 4    2( 3    1( 2    ( صفر1

 

کدام اتفاق)ها( ممکن  یک یاختۀ عصبی حرکتی بخش پیکری، ای پایانۀ آکسونی دردر انسان، در پی ادغام نوعی اندامک به غشای یاخته -4

 رخ دهد؟ نیست

 تر شود.سیناپسی منفیپتانسیل غشا در یاختۀ پس -الف

 تغییر کند.سیناپسی فعالیت نوعی پروتئین در یاختۀ پیش -ب

 کند.سیناپسی تغییر های آبگریز نوعی پلیمر در یاختۀ پسبرهمکنش -ج

 سیناپسی شود.نوعی مادۀ شیمیایی وارد یاختۀ پس -د

 

 ( ج و د4    ( ب و د3    ( الف2   ( الف و ب1
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

 درست است؟ گیاه کدو است، نشان داده شده و مربوط به« الف»کدام گزینه دربارۀ بخشی که در شکل زیر با حرف  -5

 

 
 

 شود.( به لحاظ کارکرد، معادل بیضه در انسان است اما با این تفاوت که گامت نر در آن با تقسیم میتوز تولید می1

 های مجاور، با کمک دیوارۀ جداکننده تقسیم نشده است.ای است که فضای درون برچه( ساختاری چند برچه2

 شود.قۀ چهارم گل در گیاه آلبالو است، اما با این تفاوت که به تعداد یک عدد دیده می( به لحاظ کارکرد معادل حل3

 کنند.ها تقسیم میوز و بعضی تقسیم میتوز می( دو نوع یاخته با توانایی تقسیم در آن قابل مشاهده است. بعضی از آن4

 

 صادق است؟های حواس بر اساس مطالب کتاب درسی، کدام عبارت دربارۀ گیرنده -6

 دهد.های هر نورون حسی بینایی، به سمت نیمکرۀ مخ مقابل، در کیاسمای بینایی رخ می( در انسان، تغییر مسیر بخشی از آکسون1

 حشره قرار دارد. ۀنیس یۀپا و در ناح رونیدر ب ،ییایمیش ۀرندیگ هر یااختهیدر مگس، جسم ( 2

 .کنندیبرقرار م ژهیارتباط و ،یعصب ۀرشت کیبا  ،ییچشا ۀهر جوان ییچشا یهارندهیدر انسان، گ( 3

 شود.گیرد، نوعی گیرندۀ مکانیکی صدا محسوب می( در جیرجیرک، هر یاخته یا بخشی از آن که تحت تأثیر امواج صوتی قرار می4

 

 است؟ رستنادهای تخصص یافته برای تولیدمثل غیرجنسی در گیاهان نهاندانه، کدام گزینه در رابطه با اندام -7

 کند اما ساقۀ هوایی هم دارد. ساقه، برای تکثیر رویشی استفاده می( زنبق، از زمین1

 ( همگی نوعی ساقۀ ویژه شده برای تولیدمثل غیرجنسی هستند.2

 شود. افتی عتیتنها چهار نوع مختلف از آن، ممکن است در طب( 3

 دارد. زمینی، چند گیاه کامل امکان تشکیل شدن( از هر غدۀ سیب4
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

دارد )بر روی هر جفت کروموزوم، یک جایگاه ژنی متفاوت در نظر  AABbCcDdکروموزوم، ژنوتیپ  8یک گیاه نهاندانۀ دولاد )دیپلوئید(، با  -8

نامبرده شده در  )همۀ گیاهانتواند درست باشد؟ های تولید شده میبگیرید(. اگر این گیاه با خودلقاحی، دانه تولید کند، کدام گزینه دربارۀ دانه

 ها را دولاد فرض کنید.(گزینه

 باشد. AABBCCddتواند ( اگر این گیاه، شلغم باشد، همانند جو، ژنوتیپ اندوختۀ غذایی در دانۀ نارس آن می1

 باشد. AAABBbCCCdddتواند ( اگر این گیاه، سس باشد، برخلاف یونجه، ژنوتیپ اندوختۀ غذایی در دانۀ رسیدۀ آن می2

 باشد. AABbccDDتواند ( اگر این گیاه، نارگیل باشد، همانند گونرا ، ژنوتیپ اندوختۀ غذایی در دانۀ نارس آن می3

 باشد. AAABBBCCCDDDتواند ( اگر این گیاه، برگ بیدی باشد، برخلاف خیار، ژنوتیپ اندوختۀ غذایی در دانۀ رسیدۀ آن می4

 

 ن که مرکز اصلی تنظیم تنفس است، درست است؟کدام گزینه، دربارۀ بخشی از مغز انسا -9

 های دخیل در خط اول دفاعی بدن نقش دارد.( در تنظیم بعضی از انعکاس1

 ( در مجاورت محل تقویت اطلاعات حسی قرار دارد.2

 بزاق و اشک نقش دارد. ترشحمختلف از جمله  یهاتیفعال میدر تنظ( 3

 شود. ای )لیمبیک( محسوب می( یکی از اجزای سامانۀ کناره4

 

 ای است، درست است؟کدام گزاره به طور معمول، دربارۀ یک یاختۀ گیاهی که در حال تقسیم یاخته -10

 گیرد.ای بین دو یاختۀ جدید، به لحاظ زمانی، هرگز پس از کامل شدن پوشش هسته، شکل نمی( دیوارۀ یاخته1

 شود.های پروتئینی نازکی از هر سمت به سانترومر آن متصل میتن، رشتهفامهر  حیکت صححر یبرا( 2

 شود.ای در حال تشکیل، هرگز تبدیل به یک صفحۀ کامل و یکپارچه نمی( صفحۀ یاخته3

 شوند.های دوک تقسیم به طور کامل تخریب میگیری دوبارۀ هسته، رشته( بلافاصله پس از شکل4

 

 معمول، کدام گزینه)ها( دربارۀ گیاهان نهاندانه درست است؟به طور  -11

 ای نباشد.یک گیاه ممکن است چندساله باشد، اما درختی یا درختچه -الف

 های پارانشیمی دارد.هر گیاهی با رویش زیرزمینی، در مرکز ساقۀ نخستین خود، یاخته -ب

 ای یا ریزوم نداشته باشد.یشۀ ذخیرهیک گیاه علفی ممکن است بیش از یک سال زندگی کند اما ر -ج

 کند، باید درون میوه، دانۀ رسیده داشته باشد.هر گیاهی که میوه تولید می -د

 ( الف و ب4   ( ب، ج و د3   ( الف، ب و ج2   ( الف، ب و د1
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

 درست است؟های ایمنی که در خط سوم دفاعی بدن حضور دارند کدام عبارت دربارۀ تنها گروهی از یاخته -12

 کنند.های آنزیمی خود، منافذی در غشای یاختۀ هدف ایجاد می( از طریق مولکول1

 های سفید خون را در محل التهاب افزایش دهند.توانند گویچه( با تولید هیستامین، می2

 ( ضمن تولید نوعی مولکول متصل شونده به مولکولی دیگر، توانایی انجام دیاپدز دارد.3

 ژن یکسان متصل شوند.توانند به دو آنتینوعی پروتئین ساختاری، می( از طریق 4

 

 آید، درست است؟های هاپلوئیدی که در بساک گیاه لاله به وجود میکدام عبارت دربارۀ تنها بعضی از یاخته -13

 اند و دولادند.اند که از تقسیم میتوز ایجاد شدههایی احاطه شده( توسط یاخته1

 اند.وز و سیتوکینز نابرابر به وجود آمده( از تقسیم می2

 ها بزرگ شود.توانند رشد کنند و اندازۀ آن( بدون امکان انجام تقسیم، می3

 اند.( از تقسیم میتوز و سیتوکینز برابر به وجود آمده4

 

 ؟های دارای توانایی تقسیم، درست استهای زیر، دربارۀ تنها بعضی از یاختهچند ویژگی از ویژگی -14

 کنند.ای، همانندسازی میاز چرخۀ یاخته Sای خود را در مرحلۀ های دنای هستهمولکول/مولکول -الف

 کنند.ای، سلامت دنای خود را بررسی میترین مرحلۀ چرخۀ یاختهدر نقطۀ وارسی موجود در طولانی -ب

 گیرد.ای انجام میه مرحلهها وجود دارد و همانند رونویسی، طی فرایندی سهمانندسازی دوجهتی در آن -ج

 آورد.مانند به وجود می Yهایی، مارپیچ دنا را باز و دو ساختار پیش از آغاز همانندسازی، با کمک آنزیم -د

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 

کند و چهار یاخته ایجاد ها ناخالص است، میوز میهای مطابق با شکل زیر که در همۀ جایگاههای ژنی و اللبا جایگاه n2=  6یک یاختۀ  -15

بار خطای میوزی در طی این تقسیم رخ داده باشد، کدام گزینه به  2دارد. اگر در کل،  ABBCcهای حاصل، ترکیب اللی کند. یکی از یاختهمی

 طور حتم درست است؟

 را ندارند. B الل در این میوز، تنها دو یاختۀ دیگر به وجود آمده که (1

 کروموزوم دارند. 2( در این میوز، دو یاخته به وجود آمده که تنها 2

 رخ داده است. 2( در این میوز، هر دو خطای میوزی در میوز 3

 را ندارند. Cو  c لال ( در این میوز، سه یاختۀ دیگر به وجود آمده که 4
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

 بیان شده است؟ نادرستیهای تشخیص و درمان سرطان به کدام مورد دربارۀ روش -16

 .رندیگیقرار م یقو یپرتوها ریتحت تأث میشوند، به طور مستقیم میکه به سرعت تقس ییهااخته( در پرتودرمانی، ی1

 .برساند بیمغز استخوان و پوشش دستگاه گوارش آس یهااختهیبه تواند درمانی میپرتودرمانی همانند شیمی(  2

 .شوندیاستخوان م مغز وندیمجبور به پ رندیگیقرار م یقو یدرمانیمیش ای دیشد یهاتابش ریکه تحت تأث یافراداز  یبعض( 3

 است استفاده کرد. های متداول در افراد بالغتوان برای درمان لیپوما که یکی از سرطانبرداری میاز روشی به نام بافت( 4

 

دهد. کدام گزینه دربارۀ ای طبیعی در یک یاختۀ پیکری از یک گیاه نهاندانه را نشان میشکل مقابل، چهار مرحله از مراحل چرخۀ یاخته -17

 مراحل این چرخه، به درستی بیان شده است؟

 
 تن)کروموزم(ها است.، تعداد سانترومرها نصف تعداد فام2( در مرحلۀ 1

 شوند.تجزیه می1پوشش هسته و غشای شبکۀ آندوپلاسمی، پس از مرحلۀ ( 2

 افتد.ها اتفاق می، دو برابر شدن جفت سانتریول4( در اواخر مرحلۀ 3

 تر است.نزدیک 3ای جدید، به مرحلۀ ای به دیوارۀ یاخته( تبدیل شدن صفحۀ یاخته4

 

 درست است؟ کدام گزینه دربارۀ سیستم ایمنی بدن یک انسان بالغ -18

 تواند هیستامین ترشح کند.شود، میای می( هر گویچۀ سفیدی که تبدیل به یاختۀ دارینه1

 شود.( هر پروتئینی که در دستگاه ایمنی نقش دارد، در پاسخ به عوامل بیگانه ترشح می2

 ای که در خط دوم دفاعی شرکت دارد، در مغز قرمز استخوان تولید شده است.( هر یاخته3

 کند، در خط اول دفاعی شرکت دارد.سازد و ترشح میای که موسین میهر یاخته (4

 

 کدام گزاره دربارۀ تقسیم میوز درست است؟ -19

 توانند تقسیم میوز انجام دهند.ها به طور حتم، نمیهای هاپلوئید موجود در یوکاریوت( یاخته1

 ها، فقط محدود به تقسیم میوز است.( خطاهای ایجاد شده در روند تقسیم هسته در یوکاریوت2

 ( جانداران یوکاریوتی که بیشتر از دو مجموعۀ کروموزومی دارند قادر به انجام میوز نیستند.3

 های حاصل از میوز در گیاه گندم، به طور حتم، سه مجموعه کروموزومی دارند.( یاخته4
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

 پوشی کنید.()از وقوع جهش چشماست؟  نادرست دولاد )دیپلوئید(،نهاندانۀ  گیاهان زیر، دربارۀ عبارت به طور معمول، چند -20

  است. یکسان هاهمۀ دانه های با هسته)ها(ی دولاد در پوستۀترکیب اللی همۀ یاخته ای،برچه چند در یک میوۀ -الف

 توانایی لقاح دارند، یکسان است. اند وهایی که در آن برچه تولید شدهتخمکی، پیش از لقاح، تنوع اللی همۀ یاخته تک یک برچۀ در -ب

 های دولاد که جزئی از دانه)ها( نیستند با یکدیگر یکسان است.تنوع اللی همۀ یاخته ای،برچه چند در یک میوۀ -ج

 های با هسته)ها(ی هاپلوئید که متعلق به کیسۀ رویانی هستند، یکسان است.همۀ یاخته ترکیب اللی تخمکی، تک برچۀ یک در -د

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 

 

 در انسان ژن آنزیم............................ ژن آنزیم ............................. -21

 ی لاکتیک اسید در دنای خطی قرار گرفته است.آنزیم تولیدکننده –( تولیدکننده قند دوفسفاته همانند 1

 کربنی در ژنگان سیتوپلاسمی قرار دارد.5کربنی به 6ی ترکیب کنندهتبدیل -کننده گلوکز دو فسفاته برخلاف ( تجزیه2

 کربس در دنای خطی قرار دارد.کربنی آغازکننده چرخه4تولیدکننده ترکیب  -( تولیدکننده استیل از پیرووات همانند 3

 حلقوی قرار گرفته است. ی اکسایشی در دنای در شیوه ATPی تولیدکننده –در سطح پیش ماده برخلاف  ATPی( تولیدکننده4
 

 است؟ نادرستچند مورد از موارد زیر  -22

 شوند. کافت و زنجیره انتقال الکترون مهار میهای درگیر در قندزیاد باشد، آنزیم ATPالف( اگر 

 های اسکلتی از عوارض کمبود تامین انرژی است.های صاف همانند ماهیچهشدن ماهیچهب( تحلیل و ضعیف

 شود.های خونی میای از یاختهتغذیه همانند هورمون مترشحه از بخش قشری کلیه سبب کاهش فعالیت دستهج( سوء 

 شود.ها استفاده میترشحات پانکراس جهت تامین انرژی یاختهد( ذخیره گلیکوژن کبد و ماهیچه تحت تاثیر 

 مورد4( 4   مورد3( 3 مورد2( 2  مورد 1( 1

 

 صحیح است؟کدام گزینه  -23

 شود.های درد می( گیرنده نهایی الکترون در تخمیر لاکتیکی سبب تحریک گیرنده1

2 )2CO شود.های قرمز میتولید شده در تخمیر سبب افزایش فعالیت کربنیک انیدراز گویچه 

 ی فسفولیپیدی را طی کند.لایه 6( اتانول تولیدشده برای خروج از یاخته باید 3

 ولید شده در تخمیر ممکن است سبب مرگ یاخته شود.( لاکتیک اسید ت4
 

  کنند ............ طور طبیعی در شرایط غرقابی رشد میهر گیاهی که به -24

 کنند.های نبود اکسیژن استفاده می( جهت تامین انرژی از روش1

 وجود دارد.  2COی گلوکز تا حد تشکیل مولکول ( سازوکارهایی برای تجزیه2

 کنند.آکنه ای هوادار در شش ریشه با این شرایط مقابله میتشکیل بافت نرم( با 3

 ریزی شده یاخته گیاهی شود.( تجمع محصولات تخمیر ممکن است موجب مرگ برنامه4
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

 کدام مورد زیر صحیح است؟ -25

 محدوده.........نانومتر.......است.حداکثر جذب ...... در محدوده.........نانومتر از حداکثر جذب......... در 
 تربیش - 700تا  b – 600سبزینه  - 500تا  a – 400( سبزینه 1

 تر کم - 700تا  a – 600سبزینه  - 500تا  b - 400( سبزینه 2

 تربیش – 500تا  b – 400سبزینه  - 500تا  a – 400( سبزینه 3

 تربیش – 700تا  a – 600سبزینه  - 700تا  b – 600( سبزینه 4
 

 هر رنگیزه ی فتوسنتزی که حداکثر جذب آن ............ است، قطعاً ................ -26

 شود.های زرد، نارنجی و قرمز دیده میبه رنگ –نارنجی است  -( در محدوده ی قرمز1

 ئید قرار دارند.ها در غشای تیلاکوبه همراه انواعی از پروتئین –آبی است -ی بنفش( در محدوده2

 های تبدیل انرژی وجود ندارند.در گروهی از سامانه –نانومتر است  700تا  600( در محدوده ی 3

 نارنجی است. -آبی و قرمز-ی بنفشها در محدودهترین جذب آنبیش –نانومتر است  500تا  400( در محدوده ی 4

 

 کدام عبارت زیر صحیح است؟ -27

 ی جانداران فتوسنتزکننده است.  محصول فتوسنتز در همه( اکسیژن بخشی از 1

 اند.کنند، فتوسنتزکنندهتوانند نور خورشید را جذب( جانداران دارای مولکول رنگیزه که می2

 دهد.( وجود هر ماده رنگی در گیاه، کارآیی گیاه در استفاده از طول موج های متفاوت نور را افزایش می3

 شده اندازه گرفت.شده و اکسیژن تولیداکسید مصرفتوان با تعیین میزان کربن دیدر هر جاندار می( میزان فتوسنتز را 4
 

 توان گفت این جاندار.....در آزمایش میزان تاثیر طول موج های نور در فتوسنتز جانداری که ..... می -28

 طول دارد.  µm100حدود  -( دارای سبزدیسه است 1

 تواند فاقد سبزینه باشد.می -خطی است  اسید( دارای نوکلئیک2

 یاخته را ندارد.توانایی اکسایش پیرووات در میان -( دارای اپراتور است 3

 کند.نانومتر اکسیژن تولید نمی 600تا  500های در طول موج -( عوامل رونویسی دارد 4
 

 «فرآیند فتوسنتز الکترون..... در» چند مورد از موارد زیر در تکمیل عبارت مقابل، صحیح می باشد؟   -29

 های مجاور، برانگیخته می شوند.ها تنها از طریق دریافت انرژی از الکترونهای موجود در آنتنالف( رنگیزه

 شود.های مجاور، برانگیخته میی مرکزواکنش تنها از طریق دریافت انرژی الکترون رنگیزههاب( رنگیزه

 گردد.از دریافت انرژی، دیگر به سطح خود برنمی ج( رنگیزه موجود در مرکزواکنش پس

 شود.ای به رنگیزه دیگر منتقل تواند از رنگیزهها میهای موجود در آنتند( رنگیزه

 

 مورد4( 4   مورد3( 3 مورد2( 2  مورد 1( 1
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

 در ارتباط با زنجیره انتقال الکترون گیاهی چوبی کدام عبارت زیر صحیح است؟ -30

 ( ورود پروتون به محل تولید ریبولوزبیس فسفات به صورت انتقال فعال است. 1

 است. ATPهمراه با تولید  Aکوآنزیم( خروج پروتون از محل مصرف استیل2

 (  ورود پروتون به محل تولید اکسیژن همراه با مصرف انرژی زیستی است.3

 بر خلاف شیب غلظت است. FAD( خروج پروتون از محل کاهش 4
 

 شود...........مصرف می ATPکدام مورد صحیح است؟ هر ساختار دوغشایی که درون آن  -31

 کند.ای همانندسازی مییاختهاز چرخه 2Gی طور مستقل و هم در مرحله( هم به1

 باشد.های مورد نیاز خود میهای پروتئینی ژن( دارای بخشی یا همه2

 باشد.می ATPبرای تولید  کننده نور( دارای ترکیبات رنگی جذب3

 سازد.های مورد نیاز خود را درون خود می( بخشی از پروتئین4
 

 «جاندارانی که ........... » است؟  نادرستچند مورد از موارد زیر  -32

 کنند.جهت تولید ماده آلی استفاده می  2COالف( فتوسنتزکننده اند ، از 

 اند.برای تولید ماده آلی استفاده می کنند، فتوسنتز کننده 2COب( از 

 ماده آلی بسازند. 2COج( انرژی مورد نیاز خود را از مواد آلی به دست می آورند، ممکن نیست از 

 آورند.برای تولید ماده آلی استفاده می کنند، انرژی مورد نیاز خود را از نور یا مواد غیرآلی به دست می 2COد( از 

 

 مورد 4( 4   مورد 3( 3 مورد 2( 2  مورد 1( 1

 

 است؟ غیرممکنشود، کدام مورد در ارتباط با هورمونی جنسی که در بدن یک مرد سالم و بالغ تولید می -33
 شدن صدا فاقد نقش باشد.( در بروز صفات ثانویۀ جنسی مانند بم1

 تنظیم شود. LH ( بدون تأثیر مستقیم از ترشح هورمون هیپوفیزی2

 ( بر روی نوعی یاختۀ هدف هورمون پاراتیروئیدی تأثیرگذار باشد.3

 ساز ساخته شود.های اسپرمهای دیوارۀ لولهترین یاخته( توسط خارجی4

 

 است؟های پر پیچ و خمِ قرار گرفته در کیسۀ بیضه صادق در ارتباط با یک مرد سالم و بالغ، چند مورد فقط دربارۀ بعضی از لوله -34
  ها وجود دارد. هایی فاقد توانایی حرکت کردن در آنالف( امکان مشاهده اسپرم

 کنند.ب( با انجام تقسیم رشتمان، لایۀ زاینده را در سطح خارجی دیوارۀ خود حفظ می

 هستند. LHج( با وجودِ قرارگیری در ساختار غدد جنسی، فاقد یاختۀ هدف برای هورمون 

 دهد.ها رخ میای کاهشی در آنشوند که نوعی تقسیم هستهرد محسوب مید( تنها محلی در بدن ف

 

 ( چهار4    ( سه    3  ( دو     2 ( یک 1
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شناسیزیست

 

 محل انجام محاسبات

 ریز بدن انسان صحیح است؟کدام عبارت درباره بالاترین غده درون -35
 معلوم نیست.خوبی ( یکی از غددی است که در تماس با پردۀ مننژ قرار دارد و عملکرد آن در انسان به1

 ترین بخش مغز میانی قرار گرفته است.تر عقبیهای بزرگ( در بالای بطن سوم و برجستگی2

 ( در پشت رابط بین دو تالاموس قرار گرفته و احتمالا ترشحات آن در فعالیت دستگاه عصبی خودمختار دخالت دارد.3

 شود.به مقدار کمی ترشح می( هورمون ملاتونین را در شب به مقدار زیاد و در نزدیکی ظهر 4
 

 است؟ نادرستکدام عبارت در مورد هورمون ها در بدن انسان  -36

 شود.تیروئید میهای هدف هورمون غدد پارا( افزایش شاخص تودۀ بدنی سبب کاهش تعداد یاخته1

 ( کاهش هورمون تیروئیدی باعث کاهش رشد مغز در سنین بعد از کودکی می شود.2

 رژیم غذایی با ید کافی ممکن است سبب گواتر شود.( در شرایطی 3

 شود.های تیروئیدی به اندازۀ کافی ساخته نمیگاه هورمون( اگر ید در غذا به مقدار کافی نباشد، آن4
 

 کدام مورد صحیح است؟ -37
 ها متصل است.( هر استخوان سازندۀ قاعدۀ حفرۀ دارندۀ گیرندۀ بویایی به دندان1

 کننده از گوش، در مجاورت با پرده صماخ نسبت به پرده بیضی قطر کمتری دارد.محافظت( استخوان 2

 تر از بخش مجاور با هیپوفیز پسین است.( استخوان کف جمجمه در مجاورت بخش پیشین هیپوفیز نازک3

 تر  لوب بویایی دارای محفظه خالی است.( در کف جمجمه استخوان موجود در بخش جلوتر از لوب بویایی برخلاف استخوان موجود در بخش عقب4

در بدن انسان، کدام مورد « هاماهیچه»و « مفاصل»های حس پیکری موجود در مطابق مطلب کتاب درسی و با توجه به مقایسه گیرنده -38

 درست است؟
 های مختلف بدن آگاه شود. ی قسمتریقرارگ یچگونگ از مغز که شودیم موجبها، ( هر گیرنده مشترک میان آن1

 شود، قادر است تا اثر محرک محیطی را به پیام عصبی تبدیل نماید. ای که فقط در مفاصل دیده می( گیرنده2

 دهد. شود، تحت تاثیر نوعی محرک مکانیکی تغییر پتانسیل میها دیده میای که فقط در ماهیچه( گیرنده3

 . در اطراف خود است یوندیپ از جنس بافت فاقد پوششها، رک میان آنهای مشت( فقط یکی از گیرنده4
 

 ای دارد؟های تولیدمثلی نر و ماده را در بدن خود جای داده است، چه مشخصههر نوع کرمی که دستگاه -39

 مهرگان آبزی، اساس تولیدمثل جنسی مشابهی با پستانداران دارد.( برخلاف بی1

 ای برای تبادلات گازی است.شیرین، فاقد ساختارهای تنفسی ویژه( همانند هیدر آب 2

 کند.( برخلاف قورباغه، از اندوختۀ غذایی تخمک در تأمین مواد غذایی جنین استفاده می3

 برد.تولیدمثلی خود بهره می یافته موجود در دستگاههای تخصص( همانند مگس میوه، از اندام4
 

 «در هر جانور دارای ................... » کدام گزینه درست است؟ -40
 شود.های جانور نر به درون بدن جانور ماده وارد میباشد، گامتمی ( لقاح داخلی که ساکن خشکی1

 گردد.شوند، آبشش توسط خون پر اکسیژن تغذیه میها به آب رها می( طناب عصبی پشتی که گامت2

 کند.ساختار قلب حفظ فشار در گردش مضاعف را آسان می کند،( شش که جنین را با جفت تغذیه می3

 شود.( نخاع که اندوختۀ غذایی تخمک زیادی داشته باشد، مراحل ابتدایی نمو در رحم مادر انجام می4
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 2 شمارهدفترچه 

 دقیقه 75 مدت پاسخگویی: 50تعداد سوال: 

 

 

 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 دقیقه 40 65 41 25 فیزیک 1
 محمدجواد حیدری
 پوریا دیارکجوری

 محمدپورحسن امیر

 دقیقه 35 90 66 25 شیمی 2

 حسن ایزدی
 طینتمسعود خوش

 وندزهرهمحمدرضا 
 صفویسیدصمد 
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 و حقوقی یاشخاص حقیقحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی 

 شود.رفتار می باشد و با متخلفین برابر مقرراتمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 

 9 سنجآزمون حلی
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

های و در جهت عقربه Oای قرار دارد. اگر آهنربا را حول نقطه مطابق شکل، عقربه مغناطیسی مقابل قطب یک آهنربای میله -41

 کند؟بچرخانیم، جهت عقربه مغناطیسی چند درجه و چگونه دوران می 90ساعت 

1 )90 ساعتگرد 

2 )90  پادساعتگرد، سپس90 ساعتگرد 

3 )90 پادساعتگرد 

4 )180 پادساعتگرد 

 

qای با بار ذره -42 C  2  را با تندیm
s

( ) i410 های  داخل فضایی شامل میدانE i j 4 410 Bو  10 i j 2 در  3

SI کنید.(پوشی کنیم. نیروی وارد بر ذره چند نیوتون است؟ )از گرانش چشمپرتاب می 

1 )( )   213 8 10   2 )( )   213 8 10 

3 )( )   26 2 11 10    4 ) 22 11 10 

 

/شکل توسط نیروسنجی از سقف آویزان است و نیروسنج عدد مطابق شکل زیر، یک آهنربای نعلی -43 N12 دهد. را نشان می 5

از آن بین دو قطب آهنرباست، چه جریانی برحسب آمپر و در  cm 10از سیم راست و معلقی که عمود بر صفحه کاغذ است و طول 

/کدام جهت عبور دهیم تا عدد نیروسنج  N12 /شود؟ )میدان حاصل از آهنربا برابر  6 T0   است.( 2

1 )10 ، 

2 )10 ، 

3 )5 ، 

4 )5 ، 

 

 

حلقه عمود بر هم تشکیل کنیم تا دو نیماست. حلقه را از قطر آن تا می G 2در مرکز حلقه الف برابر  Iمیدان حاصل از جریان  -44

 شود؟ها چند گاوس میب(. میدان مغناطیسی در مرکز مشترک نیم حلقه شود )شکل

 ( صفر1

2 )2√2 

3 )4 

4 )√2 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

/و قطر سطح مقطع  m 2دار و نازکی به طول سیم روکش -45 mm0 را به شکل سیملوله آرمانی با  2و مقاومت الکتریکی  5

Vهای به هم چسبیده در آورده و به یک باتری با مشخصات حلقه 12  وr  1  کنیم. میدان مغناطیسی درون متصل می

T.mشود؟ سیملوله چند تسلا می
A

( )   7
0 12 10 

1 )/
 39 6 10   2 )/

 34 8 10   3 )/
 59 6 10   4 )/

 54 8 10 

 

 چند اهم است؟  Rاست. مقاومت  20برابر  Bو  Aدر شکل مقابل مقاومت معادل بین  -46

1 )25    

2 )/12 5 

3 )50    

4 )10 

 

 
 

 کند؟سنج آرمانی به ترتیب چگونه تغییر میرئوستا، نور لامپ و عدد ولت در مدار زیر، با افزایش مقاومت -47

 ( افزایش، افزایش2   ( افزایش، کاهش1

 

 ( کاهش، افزایش4   ( کاهش، کاهش3

 

 

 

 

 چند آمپر است؟ 12در مدار شکل زیر جریان عبوری از مقاومت  -48

1 )
1
3

    2 )1 

3 )
2
3

    4 )2 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

 چند آمپر است؟ Iدر مدار شکل زیر جریان  -49

1 )
8
3

    2 )4 

3 )
16
3

    4 )
4
3

 

 
 

 

 
 

rو مقاومت درونی  را به یک باتری با نیروی محرکه  Rدو سر مقاومت  -50  2 بندیم و جریان عبوری از آن میA8 شود. می

ترتیب چند ولت و چند وات شده در مولد به اگر توان خروجی مولد در این حالت بیشینه باشد، اندازه نیروی محرکه و توان تلف

 است؟

1 )32 ،256   2 )32 ،128   3 )16 ،128   4 )16 ،256 
 

 

)چهار لامپ مشابه  -51 V, W)40                کنیم.ولت وصل می 20صورت موازی به ولتاژ صورت سری و بار دیگر بهبار بهرا یک 100

بنامیم، نسبت  I2و در حالت دوم  I1اگر جریان گذرنده از هر لامپ را در حالت اول 
I

I

2

1
 کدام است؟ 

1 )2    2 )16    3 )8    4 )4 

 

/سنج آرمانی عدد در مدار شکل زیر، اگر ولت -52 V7  دهد؟را نشان دهد، آمپرسنج آرمانی چند آمپر را نشان می 5

1 )
5
2

    2 )
15
8

 

 

3 )
5
4

    4 )
5
8
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

توان به دو سر مجموعه اعمال وات است. حداکثر توانی که می 9مقاومت برابر با  در شکل زیر حداکثر توان قابل تحمل برای هر -53

 کرد تا هیچ مقاومتی آسیب نبیند چند وات است؟

1 )25    2 )27  

   

3 )15    4 )12 
 

 
 

 وات باشد، توان مصرفی کل مدار چند وات است؟ 48اهمی، برابر  6در شکل زیر اگر توان مصرفی در مقاومت  -54

 

1 )72    2 )216  

 

3 )108    4 )144 

 
 

 

 

 های موج تخت از مانع تخت نشان داده شده در کدام گزینه درست رسم شده است؟بازتاب جبهه -55
 

1 )     2   )         

3 )   4 ) 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

(، سه بار 2( و )1های تخت و بلند )آینه( چند درجه باشد تا این پرتو در برخورد با 2و سطح آینه ) اولیهزاویه بین پرتو تابش  -56

 ( باشد؟1بازتاب شود و پرتو بازتابش نهایی موازی با آینه )

 

1 )40     2 )50 

 

3 )60     4 )70 

 
 

 

 ؟شودنمیهای مکانیکی دیده ها، بارتاب موجیک از گزینهدر کدام -57

 یابی خفاش( مکان4  ( سونوگرافی3  ( میکروفون سهموی2   ( رادار دوپلری1
 

 بین دو دیوار هوسط فاصل بهای که در حرکت است، درست در لحظه vخودرویی که بین دو دیوار قائم موازی با تندی ثابت  -58

پژواک صدای  هرانندحداقل باید چند متر بر ثانیه باشد تا  v متر باشد، 224اگر فاصله دیوارها از هم  زند.بوق کوتاهی می رسد،می

m)تندی صوت در هوا مستقل از هم بشنود؟  را دیواربوق از دو 
s

 فرض شود.( 300

1 )20     2 )25 

 

3 )40     4 )50 

 

چین محور اصلی آینه است و کانون با علامت )خط ؟دهدنمیدرست نشان  سهموی هدام گزینه بازتاب پرتو نور را از یک آینک -59

𝐅 ).روی محور اصلی نمایش داده شده است 

1 )   2 ) 

3 )   4 ) 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

 500های سطح در محدوده تابد. اگر ابعاد ناهمواریکند، به یک سطح تخت مییک منبع نور سفید که پرتوهای موازی گسیل می -60

 نانومتر است.( 750تا  400نانومتر باشد، کدام گزینه درست است؟ )طول موج نور مرئی در محدوده  600تا 

 شوند.صورت موازی بازتاب میصورت پراکنده و پرتوهای محدوده قرمز و بنفش به( پرتوهای محدوده سبز و آبی به1

 شوند.صورت موازی بازتاب میصورت پراکنده و پرتوهای محدوده سبز و آبی به( پرتوهای محدوده قرمز و بنفش به2

 شوند.صورت موازی بازتاب میپراکنده و پرتوهای محدوده قرمز و نارنجی به صورت( پرتوهای محدوده آبی و بنفش به3

 شوند.صورت موازی بازتاب میصورت پراکنده و پرتوهای محدوده آبی و بنفش به( پرتوهای محدوده قرمز و نارنجی به4
 

های فرودی و عبوری ها در موجشود. کدام کمیتموجی در حین انتشار از یک طناب ضخیم به یک طناب باریک منتقل می -61

 متفاوت است؟

 ( طول موج، سرعت انتشار، دامنه2  ( بسامد، طول موج، سرعت انتشار1

 ( بسامد، دامنه، طول موج4   ( سرعت انتشار، دامنه، دوره3

 

دهد(. اگر سرعت میشود )شکل، نمای ظرف را از بالا نشان عمق وارد ناحیه عمیق میموج تختی روی سطح آب، از ناحیه کم -62

mانتشار موج در دو قسمت ظرف 
s

mو  30
s

( 2( با راستای انتشار موج در محیط )1های موج در محیط )باشد، زاویه بین جبهه 40

sin)/کدام است؟  ) 37 0 6 

1 )53     2 )37 

3 )74     4 )16 
 

 

 
 

 

nای با ضریب شکست مطابق شکل زیر، یک تیغه شیشه -63 2 n، روی سطح مایعی با ضریب شکست 3 3 قرار دارد.  2

خروجی از وجه پایینی تیغه با شود. زاویه بین پرتو تابد و از زیر تیغه وارد مایع میاز هوا به تیغه شفافی می 45پرتویی با زاویه 

 پرتو ورودی به وجه بالایی تیغه چند درجه است؟

 

1 )15     2 )10 

3 )8     4 )13 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 فیزیک

 محل انجام محاسبات

تابد و مماس بر وجه مقابل از آن ای میالزاویهصورت عمود بر یک وجه منشور قائمرنگی از هوا بهمطابق شکل زیر پرتو نور تک -64

sin)/ کدام است؟شود. ضریب شکست منشور خارج می ) 53 0 8 

1 )
3
2

   2 )
4
3

 

3 )
5
4

   4 )
5
3

 

 

 

 

دیگری از کف ظرف خالی را بیند )نقطه از کف ظرف را می Bمطابق شکل زیر، چشم ناظر در وضعیتی قرار دارد که فقط نقطه  -65

را ببیند. ضریب  BCدر وسط خط  Oتواند نهایتاً نقطه لبریز کنیم، ناظر می nبیند(. اگر ظرف را از مایعی با ضریب شکست نمی

 شکست این مایع چند است؟

1 )
8
3

 

 

2 )
6
5

 

 

3 )
8
5

 

 

4 )
3
2
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

 باشد، چه تعداد از عبارات زیر صحیح هستند؟باتوجه به شکل زیر که نمایانگر عناصر دوره سوم می -66

 
 درصد از این عناصر سطح براق و صیقلی دارند. 5/37الف( 

 مناسبی دارند، با عناصری که این ویژگی را ندارند، برابر است.ب( تعداد عناصری که رسانایی گرمایی 

 گذارد.یدر میان این عناصر، تنها یک عنصر وجود دارد که سطح درخشانی داشته و در عین حال همواره در واکنش با دیگر عناصر الکترون به اشتراک مج( 

 باشد.میپذیری عناصر این دوره د( نمودار مقابل، نمایانگر میزان واکنش

1 )1    2 )2 

3 )3    4 )4 

 

 

ای نمایش داده شده است. باتوجه به این ی سوم جدول دورهدر شکل زیر، بخشی از نمودار مربوط به عنصرهای متوالی دوره -67

 های زیر در مورد عنصرهای مورد نظر درست است؟نمودار، چه تعداد از عبارت

nالکترون با  a :6الف(  3  .دارد 

 کند.: در واکنش با هماتیت، عنصری با حالت فیزیکی مذاب تولید میbب( 

 دست آورد.توان آن را بهگروه آن، می: از واکنش اکسید این عنصر با نافلز همdپ( 

 دهد.: آلوتروپ به رنگ قرمز آن در هوا واکنش سریع میeت( 

 

 ت( الف و 4   ( ب و ت3   ( ب و پ2   ( الف و پ1

 

تولید شود. اگر  CO2گرم  33، مقداری اتانول تولید شود و با سوزاندن اتانول %60گرم گلوکز با درصد خلوص  450اگر در اثر تخمیر  -68

 برابر واکنش تخمیر گلوکز باشد، بازده درصد واکنش تخمیر گلوکز چقدر است؟ 2بدانیم بازده درصدی واکنش سوختن اتانول 

 (O , C , H : g.mol   116 12 1) 

C H O C H OH CO

C H OH O CO H O

 


  

6 12 6 2 5 2

2 5 2 2 2

2 2
3 2 3

 

1 )15    2 )25    3 )60    4 )75 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

با بازده  1تولیدشده در واکنش  COتولید شده است و تمام  CO2گرم گاز  66درصد، 60با بازده  2اگر بدانیم در واکنش  -69

 مصرف شده است؟ 1در واکنش  %75شود، چند گرم سیلیسیم دی اکسید ناخالص با درصد خلوص مصرف می 2درصد، در واکنش 40

(Fe , Si , O , C : g.mol    156 28 16 12) 

C
SiO (s) C(s) Si(l) CO(g)

3000
2 2 2    1: واکنش 

Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)2 3 23 2 3    2: واکنش 

1 )125    2 )150    3 )250    4 )300 
 

Al(s)اگر در واکنش ترمیت ) -70 Fe O (s) Al O (s) Fe(l)2 3 2 32 2   )160  گرمFe O2 وارد ظرف واکنش شود و بازده واکنش  3

Feافزایش داده و همچنین درصد خلوص  %80به  %60را از  O2 باید  Feواحد کاهش دهیم و بدانیم برای تولید همان مقدار  20را  3

Feجرم  O2 Feگرم افزایش دهیم، درصد خلوص اولیه  80مصرفی را  3 O2  چقدر بوده است؟ 3

(Fe , Al , O : g.mol   156 27 16) 

1 )20    2 )40    3 )60    4 )80 
 

 باشند؟چه تعداد از موارد زیر صحیح می -71

 الف( نافلزهایی مانند اکسیژن، نیتروژن، گوگرد و گازهای نجیب به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند.

 باشد.می Fe(III)ب( کاتیون موجود در زنگ آهن، 

 بوده است. Fe(II)اگر رسوب تولیدشده در واکنش یکی از کلریدهای آهن با محلول سدیم هیدروکسید، سبزرنگ باشد، یون آهن ج( 

 پذیری بیشتری نسبت به فلز مس را داراست.ترین فلز در سطح جهان، واکنشد( پرمصرف

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 
 

 باشند؟چه تعداد از موارد زیر صحیح می -72

 رسند.ی فلزهای اصلی، برخلاف فلزات واسطه به آرایش پایدار گاز نجیب میالف( کاتیون حاصل از همه

 رسد.گاز نجیب آرگون میاست، با تشکیل کاتیون سه بار مثبت به آرایش  d3آن دو برابر زیرلایه  s4های زیرلایه ای که تعداد الکترونفلز واسطهب( 

 ختم می شود. d23ج( آرایش الکترونی یون سه بار مثبت سومین فلز واسطه دوره چهارم به 

 شود.ها یافت میای است که در تلویزیون رنگی و برخی شیشهد( اسکاندیم نخستین فلز واسطه در جدول دوره

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

، 1تولیدشده یکسان باشد و همچنین بدانیم بازده درصدی واکنش  CO2اگر در دو واکنش زیر، مقدار  -73
3
4

و  2برابر واکنش  

مصرفی ( اکسید IIIشده به آهن)باشد، نسبت جرم گلوکز مصرف( اکسید میIIIبرابر درصد خلوص آهن) 2درصد خلوص گلوکز 

Fe) چقدر است؟ , Al , O , C , H : g.mol     156 27 16 12 1) 

C H O (aq) C H OH(aq) CO (g)6 12 6 2 5 22 2   1: واکنش 

Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)2 3 23 2 3    2: واکنش 

1 )
8
9

    2 )
9
8

    3 )
4
3

    4 )
3
4

 

 

 درستی ذکر شده است؟های زیر، نام آلکان و تعداد پیوندهای اشتراکی در آن بهیک از گزینهکدامدر  -74

 

1             )                                 3-دی متیل پنتان -4و2-اتیل 30 

 

 

2         )                                                       4-اتیل پنتان -3-متیل 25 

 

3 )CH(CH ) CH C(CH ) C(C H )(CH )  3 2 2 3 2 2 5 3 2  2-تترا متیل هگزان -5و3و3و2-اتیل 37 

 

4 )CH CH CH(C H ) C(CH ) Cl  3 2 2 5 3 2  2-متیل پنتان -2-اتیل-3-کلرو 25 

 

 است؟ نادرستها بر اساس قواعد آیوپاک گذاریچه تعداد از نام -75

 متیل هگزاندی-5و2-اتیل-4الف( 

 متیل پنتان-4-اتیل-2ب( 

 اتیل هگزان-3-متیلدی-2و2ج( 

 متیل اوکتانتری-7و4و4د( 

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 

 شمار پیوندها نام

 پیوندهاشمار  نام

 شمار پیوندها

 شمار پیوندها نام

 نام
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

 باشد؟های زیر صحیح مییک از گزینهکدام -76

 یابد.ها افزایش میهیدروکربن رویها در آلکان ها، نقطه جوش، فراریت و گران( با افزایش شمار کربن1

 باشد.متیل اوکتان میدی-5و4-اتیل-6-کلرو-3رو ( نام ترکیب روبه2

 ها برای توان از آندلیل سیر شده بودن در آب نامحلول هستند و از این رومیها به( آلکان3

 حفاظت فلزها استفاده کرد.

 هم برابر است.های هیدروژن در اوکتین و سیکلوهگزان با ( شمار اتم4

 

 باشد؟یک از موارد زیر صحیح میکدام -77

 ( با افزایش تعداد کربن در آلکان ها، اختلاف دمای جوش دو آلکان متوالی از هم بیشتر می شود.1

 جامد است. 𝐹𝑒𝐶𝑙2هگزن با گاز کلر -1( کاتالیزگر واکنش 2

 باشد.متیل اوکتان میدی -6و3-اتیل-5-برمودی-4و3رو ( نام فرآورده واکنش روبه3

 

 

های کربن در مولکول هگزان های هیدروژن به شمار اتم( نسبت شمار اتم4
5
4

 برابر همین نسبت در مولکول نفتالن است. 

 

 است؟ نادرستیک از مطالب زیر کدام -78

 یابد.می( چگالی بار یون پایدار فلزها در دوره سوم، از چپ به راست افزایش 1

 ( فلز تیتانیم در ساخت دوچرخه، موتور جت و سازه فلزی ارتودنسی کاربرد دارد.2

3 )TiO2 کند.های نور مرئی را جذب نمییک از طول موجدانه معدنی است که هیچیک رنگ 

 دریای الکترونی شرکت دارند.( در تشکیل Mn25های فلز منگنز )درصد الکترون20( 4
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

 شده به یقین درست است؟ای عنصرها( چه تعداد از مطالب بیانباتوجه به جدول زیر )بخشی از جدول دوره -79
 

17 16 15 14 2 
 گروه

 دوره

X D C   2 

Y M  E A 3 

Z R   J 4 
 

سمت قطب مثبت در نقشه پتانسیل الکترواستاتیک قرمز رنگ بوده و در میدان الکتریکی به Dاتم  Mو  Dالف( در مولکول حاصل از دو عنصر 

 کند.گیری میجهت

 است. Yو  Aی بلور ترکیب حاصل از بیشتر از آنتالپی شبکه Dو  Jی بلور ترکیب حاصل از ب( آنتالپی شبکه

 و هیدروژن است. Xو هیدروژن بیشتر از نقطه ذوب ترکیب حاصل از عنصر  Aپ( نقطه ذوب ترکیب حاصل از عنصر 

 شوند.در دمای اتاق جامد است و هر دو عنصر در اثر ضربه خرد می Mهمانند عنصر  Eت( عنصر 

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 

 

 است؟ نادرستاطلاعات موجود در مورد کدام ماده  -80

 شود.رسانایی الکتریکی اندک و ظاهری براق است که در طبیعت به شکل آزاد یافت نمیای با ( سیلیسیم: ماده1

 ها بیشتر است.( خاک رس: ماده ناخالص ناهمگنی با خاصیت بازی است که تنوع مواد یونی آن نسبت به سایر گونه2

 شود.نشور و عدسی استفاده می( کوارتز: جامد کووالانسی خالصی است که به دلیل داشتن خواص نوری ویژه در ساخت م3

 پذیر و با مقاومت خمشی بالاست.( گرافن: نوعی جامد کووالانسی دوبعدی است که شفاف، انعطاف4

 

 است؟ درستهای زیر چه تعداد از مقایسه -81

Siالف( آنتالپی پیوند:  C Si O   

 گرافیت >ب( پایداری: الماس 

 سیلیس <پ( مقاومت گرمایی: یخ خشک 

 گرافیت >ت( تعداد پیوند حول کربن: سیلیسیم کربید 

 مورد 4( 4   مورد 3( 3   مورد 2( 2   مورد 1( 1
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

 رنگ هستند.های پیرامون سرخ........ گونه، اتمه پتانسیل الکترواستاتیک ....... گونه خمیده و در نقشبین مواد زیر به تعداد . در -82

C H , N H , NO , H S , NO , SO2 2 2 4 2 2 2 2
 

 3ـ  2( 4    2ـ  3( 3    3ـ  3( 2    2ـ  2( 1

 

 کدام عبارت)ها( درست است؟ -83

 تأثیر است.الف( وجود الکترون ناپیوندی بر روی اتم مرکزی، بر تقارن و توزیع الکترونی مولکول بی

 ب( نقشه پتانسیل الکترواستاتیک و شکل هندسی گاز اتین با کربونیل سولفید مشابه است.

 و قطبیت آنها متفاوت است. SO3و  NH3پ( شکل هندسی دو مولکول 

 شود.تر به مایع تبدیل میمتیل اتر آسانمتیل اتر و پروپان هر دو گاز هستند و دیت( در دمای اتاق، دی

 ( الف ـ ت4   ( ب ـ پ3   ( پ ـ ت2   ( الف ـ ب1

 

دهد. چه تعداد از تبدیلات زیر گرم پودر روی خالص واکنش می 7/11مولار حاوی ترکیبی از وانادیم با  6/0لیتر محلول میلی 200 -84

Zn) تواند انجام شده باشد؟در مورد تغییر وانادیم می : g.mol 165 ) 

 VOبه  VCl4ب(     الف( محلولی با رنگ زرد به محلولی با رنگ بنفش

 VCl2به  VPO4ت(     پ( محلولی با رنگ سبز به محلولی با رنگ آبی

 3( 4    2( 3    1( 2    ( صفر1

 

 های زیر درست است؟چه تعداد از مقایسه -85

Bب( چگالی بار یون پایدار:      سیلیسیم الف( نقطه ذوب: سیلیس  A20 16 

Yپذیری شیمیایی: پ( واکنش X17  سیلیسیم ت( رسانایی الکتریکی: گرافن     9

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

دهد و از واکنش دو سرعت واکنش میبه C200در دمای  Xبا هالوژن  aاند. عنصر گروههم Yبا  Xو عنصر  bبا  aعنصر  -86

 ها درست است؟شود. در رابطه با این عنصرها کدام عبارترنگ تولید می، نور سرخYو  bعنصر 

 است. bYی جوش بیشتر از نقطه aXی جوش الف( نقطه

 است. Xبیشتر از شعاع اتمی  bب( شعاع اتمی 

 است. Yکمتر از خصلت نافلزی  Xپ( خصلت نافلزی 

 کمتر است. bبیشتر و از  aاز  Siت( رسانایی الکتریکی 

 ( پ و ت4   ( ب و پ3   ( ب و ت2   ( الف و ب1

 

 شود.گرم رسوب تولید می 4/21شوند و طور کامل مصرف میها بهدهندههای زیر تمامی واکنشدر واکنش -87

Fe O a FeCl H O

FeCl b Fe(OH) NaCl

2 3 3 2

3 3

  

  
 

 شود؟تولید می dمطابق با واکنش زیر مصرف شود، چند مول ترکیب  bو  aاگر در واکنش دیگر همین مقادیر از 

a b d H O2   

(Fe , Na , Cl / , O , H : g.mol )156 23 35 5 16 1      

 

1 )03/0    2 )06/0    3 )09/0    4 )12/0 

 

3𝐻2(𝑔))اگر در واکنش تولید آمونیاک  -88 + 𝑁2(𝑔) ⇄ 2𝑁𝐻3(𝑔))  اندازه∆𝑯  واکنش رفت به اندازهb  از انرژی فعالسازی آن

بیشتر باشد و انرژی فعالسازی واکنش رفت 
1

3
 واکنش رفت برابر چند است؟ 𝑯∆انرژی فعالسازی واکنش برگشت باشد،  

1 )
𝑏

2
    2 )b    3 )b2    4 )b4 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 شیمی

 محل انجام محاسبات

 استفاده از کاتالیزگر در یک واکنش شیمیایی، چه تعداد از ویژگی های زیر افزایش می یابد؟با  -89

𝑬𝒂  واکنش برگشت– ∆𝑯  ها  پایداری واکنش دهنده –سطح انرژی فرآورده ها  –زمان  –شیب نمودار غلظت  –واکنش رفت–    

 زمان انجام واکنش

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 

 گزینه های زیر صحیح می باشد؟ کدام یک از -90

 افزایش می یابد. 𝑂3کاهش می یابد، مقدار گاز  NO( با توجه به غلظت آلاینده ها در نمونه ای از هوای یک شهر بزرگ، درساعاتی که مقدار گاز 1

 باشد. ( در واکنش های گرماگیر، اندازه آنتالپی واکنش، نمی تواند بزرگ تر از اندازه انرژی فعالسازی واکنش2

 ( کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی با کاهش انرژی فعال سازی و آنتالپی واکنش، سرعت واکنش را کاهش می دهد.3

 ( کاتالیزگرها انرژی فعال سازی واکنش های رفت و برگشت را به یک نسبت کاهش می دهند.4
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 3 شمارهدفترچه 

 دقیقه 45 مدت پاسخگویی: 35تعداد سوال: 

 

 

 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 )به ترتیب الفبا(

 دقیقه 35 110 91 20 ریاضی 1
 رفیعیعلیرضا 

 کریمی خراسانیکیان 

شناسیزمین 2  سیفی بهمن دقیقه 10 125 111 15 
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 حق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی

 شود.باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار می( تهران مجاز می1)حلی تنها با مجوز دبیرستان دوره دوم علامه

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 ریاضی

 

 محل انجام محاسبات

داریم  b2و قطر کوچک  a2در یک بیضی با طول قطر بزرگ  -91
b b

a b a b
30 

 
 . مقدار خروج از مرکز کدام است؟

1 )
1
2

    2 )
1
3

    3 )
1
4

    4 )
1
5

 

 

xمرکز و شعاع دایره به معادله  -92 y x y2 2 2 8 8      به ترتیبO( , )   وr  هستند. مقدارr کدام است؟ 

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 

 

yای بر دو خط دایره -93 3  وy 11  مماس است و مرکزش روی خطy x4 1  ی این دایره کدام است؟قرار دارد. معادله 

1 )x y x y2 2 4 14 33     

2 )x y x y2 2 6 8 11     

3 )x y x y2 2 4 14 37     

4 )x y x y2 2 6 8 13     

 

 هایش قرار دارد. خروج از مرکز بیضی کدام است؟های بیضی روی دو تا از ضلعمربع است و کانون PQRSرو چهارضعلی در بیضی روبه -94

 

1 )
4 3

4


   2 )
3 5

4


 

3 )
3 1
2


   4 )
5 1
2


 

 

 

 

xی دایره به معادله -95 y Ax By C2 2     ی بر محورهای مختصات مماس است و از نقطهP( , )2 Aگذرد. مقدار می 1 B C  

 کدام است؟

 -1یا  9( 4   -3یا  9( 3   -1یا  5( 2   -3یا  5( 1
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 ریاضی

 

 محل انجام محاسبات

xای که بر دو دایره به معادله شعاع کوچکترین دایره -96 y2 2 4   وx y x y2 2 12 16 75     مماس خارج است، کدام است؟ 

1 )1    2 )2    3 )
3
2

    4 )
1
2

 

 

)ی اگر معادله -97 x y) (ax by) ab2 23 2 20     مربوط به یک دایره باشد، آنگاه شعاع این دایره کدام است؟ 

1 )2    2 )3    3 )5    4 )6 

 

)Fهای در یک بیضی کانون -98 , )4 Fو  2 ( , t)4  را داریم. اگر این بیضی بر محورها مماس باشد، آنگاه مقدارt کدام است؟ 

1 )6    2 )8    3 )10    4 )12 

 

xی دایره به معادله -99 y Ax By C2 2      بر خطy x2 15   ی مماس و بر دایرهx y2 2 5   .مماس خارج است 

Aمقدار  B C  کدام است؟ 

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 

 

)Aی در یک بیضی قائم، نقطه -100 , )5 )Fی یک رأس قطر بزرگ و نقطه 7 , )5               ر خطـــی بـــر بیضـــها است. اگیکی از کانون 5

x 5 2 3  مماس باشد، آنگاه مقدار خروج از مرکز کدام است؟ 

1 )
1
2

    2 )
1
3

    3 )
3
2

    4 )
3
3

 

 

fتابع  -101 (x) x x3 1 6    در بازه a ,b  اکیداً نزولی است. حداکثرa-b کدام است؟ 

1 )
1
6

    2 )
1
8

    3 )
1
12

    4 )
1
3

 

 

، تابع aبه ازای چند مقدار صحیح  -102
x

g(x) ax x
3

22 9 1
3

    باشد؟دارای دو اکسترمم نسبی با طول منفی می 

 شمار( بی4    ( سه3    ( دو2    ( یک1
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 ریاضی

 

 محل انجام محاسبات

xاگر نمودار تابع  -103 x xf (x)
a x

2 4 3
2 1 3
 
 

 کدام است؟ aدارای دو نقطه مینیمم نسبی باشد، حدود  

 

1 )( , )2 2   2 )( , )2    3 )( , )2    4 )( , )4 4 

 

fاگر نمودار تابع  -104 (x) x (m )x ( m )x3 21 7
2 6 19

3 2
      ی دارای دو نقطه بحرانی متمایز در بازه( , )

1
3

   ،باشد              

 کدام است؟ mحدود 

1 )( , )
17 5
6 2

 
    

 
      2 )( , )

5 1
2 3

 
    

 
 

 

3 )( , )
19 3
6 2

 
    

 
      4 )( , )

1 1
3 5

 
    

 
 

 

g(x)های مطلق تابع مجموع مقادیر اکسترمم -105 (x ) x x2 21 2   کدام است؟ 

1 )
3 3
8

   2 )
2 3
9

   3 )
3
3

    4 )
5 3
27

 

 

fبرد تابع  -106 (x) sin x cox x14 14  ی بازه a ,b ی است. کمترین مقدار تابع با ضابطهb a
g(x) x

x

2
264  چقدر است؟ 

1 )
1
2

    2 )2    3 )
1
4

    4 )4 

 

 ایم. بیشترین مقدار حجم این مخروط چقدر است؟، مخروطی را محاط کرده1ای به شعاع در کره -107

1 )
32
81


    2 )
11
27


    3 )
34
27


   4 )
64
243

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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 ریاضی

 

 محل انجام محاسبات

ها تومان است. همچنین سایر هزینه V280کیلومتر بر ساعت برابر  Vهزینه سوخت یک قطار در هر ساعت برای حرکت با سرعت ثابت  -108

ن مقدار کیلومتر، کمتری 5تومان است. قطار با چه سرعتی حرکت کند تا هزینه آن در  200000نظر از سرعت قطار برابر برای هر ساعت صرف

 ممکن باشد؟

1 )40    2 )50    3 )60    4 )80 

 

دهیم. نسبت بیشترین حجم حاصل به کمترین حجم حاصل را حول یکی از اضلاع آن دوران می 4و  3ای به اضلاع قائم الزاویهمثلث قائم -109

 چقدر است؟

1 )
5
4

    2 )
4
3

    3 )
5
3

    4 )
7
3

 

 

 تواند باشد؟گذرد. سطح مقطع این صفحه چند تا از موارد زیر میای از رأس سطح مخروطی میصفحه -110

 ت( دو خط موازی   پ( دو خط متقاطع  ب( یک خط  الف( نقطه
 

1 )1    2 )2    3 )3    4 )4 
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 زمین شناسی

 در کدام امتداد انجام گرفته است؟ رانیدوره کواترنر ا یاتشفشان تیفعال نیشتریب -111

 دماوند -سبلان  (۲     تفتان –دماوند  (۱

 سبلان -سهند  (۴     دماوند -بزمان (۳

 است؟ رانیا یساخت نیکدام پهنه زم یها یژگیپهناور ، خشک و کم اب از و یدشت ها -112

 یمرکز رانیا (۲     کپه داغ (۱

 یشرق و جنوب شرق (۴    فارس جیسواحل خل (۳

سنگ مخزن مواد  نیو عمده تر یشمال شرق یگاز دانیم نی، بزرگ تر یجنوب غرب  ینفت دانیم نی، بزرگ تر بیبه ترت -113

 کدام اند؟ رانیا یروکربنیه

 اهواز ، نفتون، سنگ اهک (۲   ، سنگ اهک رانیاهواز ، خانگ (۱

 ، سرخس ، سنگ اهک یپارس جنوب (۴   سنگ گچ ران،یگچساران، خانگ (۳

 رد؟اد یشتریزغال سنگ در رشته کوه البرز مطابقت ب یرگه ها یریشکل گ  ندی، با فرا نهیکدام گز -114

 هند انوسیفرورانش اق (۲    باز شدن قاره گندوانا (۱

 ایبرخورد ورقه عربستان به اس (۴    سیتت انوسیبسته شدن اق (۳

 کند؟ یم انیجهان، ب یاز نواح یرا با برخ رانیمناطق مختلف ا یسن سنگ ها سهیاز مقا یکدام رابطه مفهوم درست -115

 یشمال یکایاز امر شتریو ب قایجوان تر از افر (۲   و جوان تر از هند ایکمتر از استرال (۱

 یبریاز س شتریو ب یجنوب یکایجوان تر از امر (۴   و کمتر از عربستان  یبریاز س شتریب (۳

 شده است؟ انیب یژئوپارک به درست جادیاز ا جادیهدف از ا نهیدر کدام گز -116

 یجامعه محل یرونق اقتصاد (۲    یعیطب یها دهیاز پد یبهره بردار (۱

 یشناخت نیزم یها دهیحفاظت از پد (۴   یگردشگر نیزم یجاذبه ها یمعرف (۳

 شده است؟ انیب یبه درست رانیا ینفت دانیم نیبزرگ تر لیتشک ندیدر کدام عبارت، فرا -117

 به وجود امده است. یو با فشرده شدن ماده ال زیرسوبات دانه ر یدر لابه لا (۱

 شده است. لیمتر، تشک ۴۰۰تا  ۲۰۰ یبیدر فلات قاره و در عمق تقر (۲

 اهک حفره دار، به دام افتاده است. ایاز سنگ گچ  ییها هیدر لا (۳

 شده است. لیاندک،  تشک ژنی، با اکس یمرداب یها طیدر مح (۴
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 1402 ماه اسفند 4 – نهسنج حلی

 زمین شناسی

داخل کشور و صادرات  یساختمان ساز ازیاستخراج سنگ مرمر مورد ن یبرا یشتری، توان ب رانیا یساخت نیزم یکدام پهنه ها -118

 کشور ها دارند؟ ریبه سا

 ، البرزرجانیس -سنندج  (۲    دختر، زاگرس - هیاورم (۱

 رجانیس -، سنندج یمرکز رانیا (۴   یمرکز رانیشرق و جنوب شرق، ا (۳

 مهم اتفاق افتاد؟ دادی، کدام رو رانیا یفعل یها نیسر زم در سیتت انوسیبا بسته شدن اق -119

 فارس جیمازندران از خل یایدر جدا شدن (۱

 کپه داغ تا جانیذرباآاز  یبلند یرشته کوه ها لیتشک (۲

 یآتشفشان دیشد یها تیه فرو رانده شده و فعالقذوب ور (۳

 رانیا یمرکز ریکو لیکم عمق و تشک یاب ها دیشد ریتبخ (۴

 دهد؟ یشناسان قرار م نیزم اریاز گذشته ، در اخت یکامل تر خچهی، تار رانیا  یساخت نیمطالعه کدام پهنه زم -120

 یمرکز رانیا (۴   کپه داغ (۳   زاگرس (۲    البرز (۱

 د؟یرس یبه بهره بردا ینفت دانیکدام م انه،یبار در خاورم نینخست یبرا -121

 یاغاجار (۴   گچساران (۳    نفتون (۲    اهواز (۱

 است؟ یمرکز رانیا ریبه ز نینو سی، حاصل فرو رانش تت رانیا یساخت نیکدام پهنه زم -122

 بزمان -سهند  (۲     یمرکز رانیا (۱

 رجانیس -سنندج  (۴    رانیجنوب شرق ا (۳

 متفاوت است؟ هیبا بق هیسل با بقگامتداد کدام  -123

 بندینا (۲      درونه  (۱

 سبزواران (۴     کازرون (۳

 در کدام پهنه واقع  است؟ رانکوهیا یمعدن سرب و رو -124

 کپه داغ (۲     سرزاگ (۱

 رجانیس –سنندج  (۴     بزمان –سهند  (۳

 :زمان رخ داد نیدر ا سیتت انوسیبسته شدن اق -125

 شیسال پ ونیلیم ۲۹۰ (۲    شیسال پ ونیلیم ۵۰۰ (۱

 شیسال پ ونیلیم ۶۵ (۴    شیسال پ ونیلیم ۱۸۰ (۳
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 مدت پاسخگویی  تا شماره  از شماره  تعداد سوال موارد امتحانی  ردیف 

 دقیقه  40 40 1 40 زیست 1

 دقیقه  40 65 41 25 فیزیک  2

 دقیقه  35 90 66 25 شیمی  3

 دقیقه  35 110 91 20 ریاضی 4

شناسی زمین 5  دقیقه  10 125 111 15 
 

 ان ویراستار  طراحان )حروف الفبا(  نام درس
حمید راهواره حمید حاجیان،   زیست  حمید راهواره حمید حاجیان،     

 فیزیک
محمد جواد حیدری، پوریا دیارکجوری،  

 امیرحسن محمدپور 
 - 

 شیمی
طینت،  حسن ایزدی، مسعود خوش 

 وند، سید صمد صفوی زهره محمدرضا  
 میلاد قاسمی 

 عرشیا حسین زاده  علیرضا رفیعی، کیان کریمی خراسانی  ریاضی

 عرشیا حسین زاده  بهمن صیفی  شناسیزمین

 

 

 

 و حقوقی  یحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیق

 شود. باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار میمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 9 سنجحلی پاسخنامه

 
 1402 ماه اسفند 4

 پایه دوازدهم ـ رشته تجربی
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 پاسخنامه درس زیست شناسی
 

 1گزینۀ    - 1

چهار موجود در   های دو، سه و ای )گرههای عصبی موجود در بندهای سینه جاندار مورد نظر در صورت سوال، حشره است. در حشرات، تنها از گره

ها به طور  (. هیچ یک از این گره1401های حرکتی امتداد یافته است )کنکور سراسری تیرماه  طول طناب عصبی، بعد از مغز(، اعصابی به طرف اندام

 اند. مستقیم به مغز حشره متصل نشده

 : نادرست. طناب عصبی در حشرات، شکمی است )پشتی نیست(.2گزینۀ 

سومین و چهارمین گره عصبی موجود در طول طناب عصبی، کمترین  بعد از مغز،  (  18، صفحۀ  21: نادرست. طبق شکل کتاب درسی )شکل  3گزینۀ  

 فاصله را از یکدیگر دارند. 

( رشتۀ عصبی مرتبط با هر واحد بینایی در حشرات، از امتداد همان یاختۀ گیرندۀ  34، صفحۀ  18: نادرست. طبق شکل کتاب درسی )شکل  4گزینۀ  

 موجود در واحد بینایی ایجاد شده است و از سیناپس بین آن یاختۀ گیرندۀ واحد بینایی با نورون حسی ایجاد نشده است. 

 3گزینۀ    - 2

اند، همگی گیاهان آونددار هستند که برای ترابری کنند و در کتاب درسی مطرح شدههای تثبیت کنندۀ نیتروژن همزیستی میگیاهانی که با باکتری

آوندی در آن  نیاز دارند؛ هرچند جزئیات سامانۀ  آوندی  تفاوتمواد به سامانۀ  با یکدیگر  از تستی در کنکور  ها  این تست،  هایی دارد. )در طراحی 

 الهام گرفته شده است(.  1401سراسری تیرماه 

های همراه ها برای تأمین آب و مواد معدنی مورد نیاز، همزیستی دارند؛ در حالیکه یاختهایریشه دار با قارچ: نادرست. نود درصد گیاهان دانه1گزینۀ  

 مختص به نهاندانگان است. 

 ها برای تولیدمثل جنسی به یاختۀ جنسی شناگر نیازمندند اما برای سازماندهی دوک تقسیم، سانتریول ندارند.ها و سرخس: نادرست. خزه2گزینۀ 

های دوکی شکل و دراز )تراکئیدها( نیازمندند اما داشتن برچه مختص به نهاندانگان  : نادرست. گیاهان آونددار برای انتقال شیرۀ خام به یاخته 4گزینۀ  

 است.

 2گزینۀ    - 3

 تنها گزارۀ ب درست است.

کروموزوم غیرجنسی، دریافت کند، از یکی از والدین خود   22گزارۀ الف: نادرست. شخص مبتلا به سندروم داون، به جای این که از هر والد خود،  

 کروموزوم غیرجنسی و یک کروموزوم جنسی دریافت کرده است. 23)مادر یا پدر(، 

است. فرد مبتلا به سندروم داون، درون هر هسته در هر یاختۀ پیکری   21گزارۀ ب: درست. کوچکترین کروموزوم غیرجنسی انسان، کروموزوم شمارۀ  

نسخه از این کروموزوم را   6های ماهیچۀ اسکلتی بیش از دو هسته دارند، بیش از دارد. از آنجایی که یاخته 21نسخه از کروموزوم  3دار خود، هسته 

 خواهند داشت.

قرار   Xاست. عامل انعقادی هشت، بر روی کروموزم    1گزارۀ ج: نادرست. بزرگترین کروموزوم قابل مشاهده در کاریوتیپ انسان، کروموزوم شمارۀ  

 دارد.

در فرد با جنسیت نرینه و مبتلا به سندروم داون، سه کروموزوم، امکان تشکیل تتراد با کروموزوم همتای خود را ندارند:    1گزارۀ د: نادرست. در میوز  

 شود. ساله است که میوز در بدنش انجام نمی  5. اما شخص معرفی شده در صورت سؤال، یک پسر  Yو کروموزوم    Xاضافی، کروموزوم    21کروموزوم  
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2گزینۀ    - 4

تر شود. یاختۀ عصبی حرکتی بخش پیکری، تنها با ماهیچۀ اسکلتی سیناپس  سیناپسی منفیگزارۀ الف: ممکن نیست پتانسیل غشا در یاختۀ پس

سیناپسی، به دنبال آزاد  تر شدن پتانسیل غشا در این یاختۀ پسدهد و این سیناپس همواره از نوع تحریکی است. بنابراین، امکان منفیتشکیل می

 شدن ناقل عصبی تحریکی در فضای سیناپسی بین یاختۀ عصبی حرکتی بخش پیکری با ماهیچۀ اسکلتی وجود ندارد. 

سیناپسی، ناقل عصبی را دوباره جذب کند. برای انجام این کار،  گزارۀ ب: ممکن است پس از آزاد شدن ناقل عصبی در فضای سیناپسی، یاختۀ پیش

 سیناپسی تغییر کند. کم یک نوع پروتئین در یاختۀ پیشلازم است فعالیت دست

شود. این  و باعث تغییر شکل در آن می  شودیم   متصل   رنده یبه نام گ  ینیبه پروتئ  ، سیناپسیپس  ۀاختی  یبه غشا  دنیپس از رس  ی ناقل عصبگزارۀ ج:  

 (.1401ماه های آبگریز در این پروتئین است. )کنکور سراسری دی تغییر شکل، مستلزم تغییر برهمکنش

 است که   یکانال  نیهمچن،  نیپروتئ  نیشود. ایم   متصل  رندهیبه نام گ  ینیبه پروتئ  ،سیناپسیپس  ۀاختی  یبه غشا  دنیپس از رس  یناقل عصبگزارۀ د:  

 . شودسیناپسی میکم یک نوع یون )نوعی مادۀ شیمیایی( از غشای یاختۀ پسو باعث عبور دست شودیبه آن باز م ی با اتصال ناقل عصب

 

 4گزینۀ   - 5

نارس در آن، میتوز های گردۀ  های دولاد در بساک این گیاه، میوز و دانهکنیم. یاخته در شکل، ساختار بساک گل نر در گیاه کدو را مشاهده می

 کنند. می

 شود.: نادرست. گامت نر در گیاهان نهاندانه در مادگی تولید می1گزینۀ 

 کنیم. : نادرست. برچه)ها( در گل مادۀ کدو وجود دارد، در حالیکه در این شکل، گل نر گیاه کدو را مشاهده می2گزینۀ 

 ها( در گیاه آلبالو است. : نادرست. به لحاظ کارکرد معادل حلقۀ سوم گل )پرچم3گزینۀ 
 

 3گزینۀ    - 6

)با الهام از کنکور سراسری    کنندیبرقرار م  ژهیارتباط و   ، یعصب  ۀرشت  ک یبا    ،یی در انسانچشا  ۀهر جوان  ییچشا  یهارندهیگ،  32صفحۀ    13طبق شکل  

 (. 1401تیرماه 

دهد. هر  بینایی، به سمت نیمکرۀ مخ مقابل، در کیاسمای بینایی رخ میهای هر عصب  : نادرست. در انسان، تغییر مسیر بخشی از آکسون 1گزینۀ  

 (. 1401نورون حسی، تنها یک آکسون دارد )با الهام از کنکور سراسری تیرماه 

 (.1400)کنکور سراسری  قرار دارد موی حسی و درون پای حشره رونیدر ب  ،ییایمیش ۀرندیگ هر یااختهیدر مگس، جسم : نادرست. 2گزینۀ 

گیرند اما نوعی گیرندۀ مکانیکی صدا  های موجود در پردۀ صماخ حشره، تحت تأثیر امواج صوتی قرار می: نادرست. در جیرجیرک، یاخته4گزینۀ  

 (. 1401شوند )کنکور سراسری تیرماه محسوب نمی
 

 3گزینۀ    - 7

های ویژه شده برای تولیدمثل غیر جنسی هستند. این بدین معناست که  ساقههایی از طبق متن کتاب درسی، ریزوم، غده، پیاز و ساقۀ رونده، نمونه

 های موجود در طبیعت نیستند.این چهار نمونه، تنها نمونه

 ، منطبق بر متن کتاب درسی هستند.  4و  2، 1هایگزینه 
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 4گزینۀ   - 8

( است. همین  n3قاعدۀ کلی بر اساس مطالب کتاب درسی این است که در تمام نهاندانگان، اندوختۀ غذایی دانۀ نارس، آندوسپرم )به طور معمول،  

ها به تدریج و در روند رسیدن دانه، مواد غذایی  ایماند اما در دولپهها به عنوان اندوختۀ غذایی دانه باقی میایلپهآندوسپرم، در دانۀ رسیدۀ تک

لپه و خیار گیاهی دولپه است، پس اندوختۀ دانۀ رسیده در برگ بیدی  شود. برگ بیدی گیاهی تک( میn2ها )به طور معمول، آندوسپرم تحویل لپه 

 رد.های گیاه والد همخوانی داهم با الل 4های موجود در گزینه تواند سه لاد باشد اما در خیار چنین امکانی وجود ندارد. اللمی

 ای است. لپهتواند دولاد باشد. جو یک گیاه تکها، نمیای لپه: نادرست. اندوختۀ غذایی در دانۀ نارس تک1گزینۀ 

 ای است. لاد باشد. سس یک گیاه دولپهتواند سهها، نمیای: نادرست. اندوختۀ غذایی در دانۀ رسیدۀ دولپه2گزینۀ 

 ای است.لپه تواند دولاد باشد. نارگیل یک گیاه تکها، نمیای لپه: نادرست. اندوختۀ غذایی در دانۀ نارس تک3گزینۀ 

 

 1گزینۀ   - 9

 است که هر دو در خط اول دفاعی بدن نقش دارند.  سرفهه و مانند عطس  ییهاانعکاس مرکزبصل النخاع، مرکز اصلی تنظیم تنفس و 

 : نادرست. محل تقویت اطلاعات حسی، تالاموس است. بصل النخاع و تالاموس در مجاورت یکدیگر نیستند. 2گزینۀ 

 بزاق و اشک نقش دارد. ترشحمختلف از جمله  یهاتیفعال میدر تنظ: نادرست. پل مغزی 3گزینۀ 

 شود.ای )لیمبیک( محسوب نمی: نادرست. بصل النخاع یکی از اجزای سامانۀ کناره4گزینۀ 

 

 3گزینۀ    - 10

ای شکل  از آنجایی که در محل پلاسمودسم هیچ یک از اجزای دیوارۀ یاخته .شوندیم یگذارهیپا   د،یجد ۀوارید لی لان و پلاسمودسم در هنگام تشک

 . شودینم کپارچهیکامل و  ۀصفح ک یبه  لیهرگز تبد  ل،یدر حال تشک یااختهی ۀصفحگیرد؛ نمی

گیاهی در حال تقسیم، در  های  کتاب درسی پایۀ یازدهم، مشخص است که پوشش هسته در یاخته   86صفحۀ    9: نادرست. بر اساس شکل  1گزینۀ  

 گیرد. ای شکل میاوایل تلوفاز و پیش از تشکیل دیوارۀ یاخته

 های پروتئینی هستند.های پروتئینی نیستند، بلکه ریزلوله ها نقش دارند، رشته تن: نادرست. اجزای پروتئینی که در حرکت دادن فام2گزینۀ 

دهد، در  های دوک تقسیم تا اواخر سیتوکینز رخ نمیکتاب درسی پایۀ یازدهم، تخریب کامل رشته  86صفحۀ    9: نادرست. بر اساس شکل  4گزینۀ  

 گیرد. های گیاهی در حال تقسیم، در اوایل تلوفاز شکل میحالیکه پوشش هسته در یاخته

 

 2گزینۀ    -11

 الهام گرفته شده است. 1400و  1398سراسری در کنکور  یتست، از تست نیا یدر طراح

 الف: درست. زنبق یک گیاه علفی و چند ساله است. گزارۀ 

آن دانۀ  این که  از  نهاندانگان، مستقل  تمام  در مرکز ساقۀ نخستین خود، گزارۀ ب: درست.  باشد،  داشته  زیرزمینی  رویش  یا  روزمینی  رویش  ها 

های  های پارانشیمی را لابلای دستهباشند یاختههای پارانشیمی دارند. اگر این گیاهان، دولپه باشند این پارانشیم را در مغز ساقه و اگر تک لپهیاخته

 های آوندی موجود در مرکز ساقۀ نخستین خود دارند. آوندی یا درون بافت
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هایی از گیاهان علفی با طول عمر بیش از یک  ای و زنبق با ریزوم را به عنوان مثالگزارۀ ج: درست. کتاب درسی، شلغم و چغندر قند با ریشۀ ذخیره

ای یا ریزوم ندارند. به عنوان مثال، گیاه  سال معرفی کرده است. دقت کنیم که همۀ گیاهان علفی با طول عمر بیش از یک سال، لزوماً ریشۀ ذخیره

 زمینی با تولید غده، جزو گیاهان علفی با طول عمر بیش از یک سال است.سیب 

 های نارس دارند. گزارۀ د: نادرست. مثلاً موزهای بدون دانه، دانه
 

 4گزینۀ    - 12

ها این ویژگی را ندارند. )در طراحی این تست، از تستی  ژن یکسان را دارند و مثلاً پلاسموسیت بالغ توانایی اتصال به دو آنتی  Bهای  تنها لنفوسیت 

 الهام گرفته شده است(. 1401در کنکور دی ماه 

 کند اما پرفورین آنزیم نیست. کشنده با ترشح پرفورین در غشای یاختۀ هدف منافذی ایجاد می T: نادرست. لنفوسیت 1گزینۀ 

 کنند. های ایمنی خط سوم دفاعی، هیستامین تولید نمی: نادرست. هیچ یک از یاخته 2گزینۀ 

های ایمنی خط سوم دفاعی،  کنند و همۀ یاختههای تیروئیدی را تولید میدار بدن، گیرندۀ هورمون های زندۀ هسته: نادرست. همۀ یاخته3گزینۀ  

 توانایی انجام دیاپدز دارند. 
 

 3گزینۀ   -13

کنند و لولۀ گرده را  افشانی و پذیرفته شدن توسط کلاله، بدون انجام تقسیم، رشد میهای رویشی، هاپلوئید هستند و پس از گردهدر بساک، یاخته

آیند.  های هاپلوئیدی هستند که در بساک گیاه لاله به وجود میهای گردۀ نارس هم یاختههای زایشی و دانهکنند. بجز یاختۀ رویشی، یاختهایجاد می

 الهام گرفته شده است(.  1401و کنکور سراسری تیرماه  1398)در طراحی این تست، از تستی در کنکور سراسری 

 درست است. دین آیبه وجود م لاله  اهی که در بساک گ یدیهاپلوئ  یهااخته: نادرست. این توصیف دربارۀ تمام ی1گزینۀ 

 دهند. کنند، سیتوکینز برابر انجام میهایی که میوز می: نادرست. در بساک، یاخته2گزینۀ 

نادرست. در بساک، یاخته 4گزینۀ   میتوز می:  زایشی کنند )دانههای هاپلوئیدی که  یاختۀ  بزرگتر و  یاختۀ رویشی  تولید  برای  نارس(،  های گردۀ 

 دهند. کوچکتر، سیتوکینز نابرابر انجام می
 

 2گزینۀ    -14

های انتخابی تنها  شود که گزارههای یوکاریوتی میهای پروکاریوتی و یاختههای دارای توانایی تقسیم شامل یاخته های الف و ب درستند. یاختهگزاره

 ها باید صادق باشد. دربارۀ بعضی از آن

الف: درست. دربارۀ یاخته  های یوکاریوتی دارای توانایی تقسیم درست پروکاریوتی دارای توانایی تقسیم درست نیست اما دربارۀ یاخته های  گزارۀ 

 است.

 های یوکاریوتی دارای توانایی تقسیم درست است.گزارۀ ب: درست. تنها دربارۀ یاخته

 (.1401های دارای توانایی تقسیم درست است )کنکور سراسری دی ماه گزارۀ ج: نادرست. دربارۀ همۀ یاخته

های دارای توانایی تقسیم درست نیست. باز شدن مارپیچ دنا در اولین مرحله از مراحل همانندسازی رخ گزارۀ د: نادرست. دربارۀ هیچکدام از یاخته 

 دهد. می
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 2گزینۀ    - 15

های  رخ داده است و با هم ماندن کروموزوم   cیا    Cهای  های حاوی جایگاه ژنی الل، با هم ماندن کروموزوم1برای ایجاد این یاخته، یک بار در میوز  

، دو یاخته با دو کروموزوم 2، دو کروموزوم دریافت کرده، پس از اتمام میوز  1ای که از میوز  رخ داده است. یاخته   2میوز    در  B  الل  یژن   گاهیجا  یحاو

(ab.ایجاد کرده است ) 

 تشکیل شده است.  B: نادرست. سه یاخته بدون الل 1گزینۀ 

 رخ داده است.  1( به طور حتم در میوز 3: نادرست. یکی از خطاهای میوزی )خطای میوزی مربوط به جفت کروموزوم 3گزینۀ 

 را ندارند.  Cو  c: نادرست. تنها دو یاختۀ دیگر، الل 4گزینۀ 
 

 4 ۀنیگز  -16

منطبق بر متن کتاب    3و    2،  1های  آید. گزینهخیم است که در افراد بالغ متداول است و نوعی سرطان به حساب نمیلیپوما نوعی تومور خوش  

 درسی هستند. 
 

 4گزینۀ   - 17

 کند.شود و دو یاختۀ گیاهی ایجاد میای جدید تبدیل میای به دیوارۀ یاختهدهد. در اواخر تلوفاز، صفحۀ یاخته ، تلوفاز را نشان می4مرحلۀ 

 ها برابر است. ای، تعداد سانترومرها با تعداد کروموزومدهد. در آنافاز، همانند بقیۀ مراحل چرخۀ یاخته آنافاز را نشان می 2: نادرست. مرحلۀ ،1گزینۀ 

 شود. دهد. پوشش هسته در پرومتافاز تجزیه می، متافاز را نشان می2: نادرست. مرحلۀ 2گزینۀ 

 های گیاهان نهاندانه، جفت سانتریول وجود ندارد. : نادرست. در یاخته3گزینۀ 
 

 4گزینۀ    - 18

ای که موسین به همین دلیل، هر یاخته  .کنندیم   جاد یها اکروبیدر برابر ورود م  یسدّ محکم  پوست و مخاط در خط اول دفاعی انسان شرکت دارند و 

 کند، در خط اول دفاعی شرکت دارد. سازد و ترشح میمی

 شود و توانایی ترشح هیستامین ندارد.ای می: نادرست. مونوسیت پس از خروج از خون تبدیل به یاختۀ دارینه 1گزینۀ 

شوند و به صورت غیرفعال در خوناب  های مکمل هم در ایمنی بدن نقش دارند اما در پاسخ به عوامل بیگانه ترشح نمی: نادرست. پروتئین2گزینۀ  

 شخص غیرآلوده هم وجود دارند. 

ها پس  ای و ماکروفاژها هم در خط دوم دفاعی بدن انسان حضور دارند اما می دانیم از تغییر و تمایز مونوسیتهای دارینه: نادرست. یاخته3گزینۀ  

 شوند. های بدن ایجاد میاز خروج از خون، در طیف وسیعی از بافت
 

 1گزینۀ    - 19

شود و یا باید  شود، یا با میتوز تکثیر میهای متفاوت تبدیل میای با ویژگیشود، یا با تمایز به یاخته ها مشاهده مییاختۀ هاپلوئیدی که در یوکاریوت

 ندارد.در لقاح شرکت کند. هیچ یاختۀ هاپلوئیدی توانایی انجام میوز را 
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 تواند در حین تقسیم میتوز هم روی دهد. : نادرست. خطاهای ایجاد شده در روند تقسیم هسته، می2گزینۀ 

اگر تعداد مجموعه فام3گزینۀ   نادرست.  زراعی و گل مغربی  تنی در یوکاریوت:   انجام میوز طبیعی وجود دارد. مانند گندم  امکان  باشد،  ها زوج 

 چهارلاد.

از میوز آن، سه لاد خواهند بود. گونه: نادرست. گندم زراعی، شش لاد است و در نتیجه یاخته4گزینۀ   های  های دیگر گندم )گندمهای حاصل 

 تنی متفاوتی داشته باشند. توانند تعداد مجموعه فامغیرزراعی( می
 

 2گزینۀ    - 20

 موارد ب و د نادرستند. 

های تولید شده در یک گیاه، با یکدیگر یکسان است و به لحاظ ژنوتیپ، با ژنوتیپ گیاه والد ماده  گزارۀ الف: درست. ترکیب اللی پوستۀ تمام دانه

 )بدون در نظر گرفتن جهش( یکسان است.

ای را داریم که توانایی لقاح دارند. از زا( و هم تولید یاختۀ دوهستههای نر، هم تولید گامت ماده )تخمگزارۀ ب: نادرست. در مادگی، هم تولید گامت

به طور معمول، گامت بین،  )تخماین  ماده  با گامت  متفاوتی  اللی  تنوع  دانۀ گرده هستند،  زایشی  یاختۀ  میتوز  از  که حاصل  نر  یاختۀ های  و  زا( 

 ای دارند.دوهسته

های  های موجود در میوه یاخته ؛ در نتیجه، همۀ  شودیم  لیتشکاز گیاه والد ماده    گرید  ییهابخش  ایرشد و نمو تخمدان  گزارۀ ج: درست. میوه از  

 یک گیاه که جزو دانه نیستند، دولاد و به لحاظ تنوع اللی با هم یکسان هستند.

های دارای یک هستۀ هاپلوئید موجود در یک کیسۀ رویانی با هم یکسان است؛ اما ترکیب اللی یاختۀ دو  گزارۀ د: نادرست. ترکیب اللی همۀ یاخته 

های دارای هستۀ هاپلوئید، متفاوت است و از هر الل، دو نسخه در دو هستۀ مجزا  ای به دلیل داشتن دو هستۀ هاپلوئید، نسبت به بقیۀ یاختههسته 

 دارد.

 

 1گزینه    - 21

داشته  قند دو فسفاته در طى قندکافت در سیتوپلاسم یاخته ایجاد مى شود، در نتیجه ژن آنزیم سازنده آن باید در دناى خطى درون هسته قرار  

 آید لذا ژن آنزیم سازنده آن نیز در دنای خطی قرار دارد.  هوازی درون سیتوپلاسم به وجود میباشد همچنین لاکتیک اسید طی تنفس بی

 بررسى سایر گزینه ها : 

 دهد ؛ در نتیجه ژن آنزیم مسئول آن در دناى خطى است.  : تجزیه فروکتوزدوفسفاته در طى قندکافت درون سیتوپلاسم رخ مى2

رار : تولید استیل از پیرووات در تنفس هوازى درون راکیزه و توسط آنزیم های غشای داخلی رخ مى دهد ؛ ژن این آنزیم در ژنگان سیتوپلاسمى ق3

 دارد. 

 توان در قندکافت نیز مشاهده کرد ؛ ژن آنزیم مسئول آن در دناى خطى است.  در سطح پیش ماده را مى ATP: تولید 4
 

 4گزینه  - 22

 تمامى موارد نادرست هستند.  

 بررسى موارد :

شود ؛ مهار زنجیره انتقال الکترون دیده    کم   ATP  تولید   تا   مهار می شوند   کربس  چرخه  و   قندکافت  در  درگیر  آنزیم های  باشد، زیاد  ATP  الف( اگر

 شود.  نمى

 است.  هیتغذ سوء عوارض از یمنیا ستمیس )نه صاف( و  ی اسکلت یها چهیماه شدن فیضع و لیتحل ب(
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 ج( بخش قشرى فوق کلیه با ترشح هورمون کورتیزول در تضعیف دستگاه ایمنى نقش دارد ؛ نه بخش قشرى کلیه ! 

گلیکوژن عضلات براى استفاده سایر یاخته   .کنندمی  استفاده  انرژی  تامین  برای  ذخیره گلیکوژن کبد  و  گلوکز  از  معمول  طور  به  ما   بدن  هاید( یاخته

 هاى بدن تجزیه نمى شوند و این سلول ها براى هورمون گلوکاگون گیرنده ندارند.  

 

 4گزینه   - 23

  انجامد،   می  ان  مرگ  به  گیاهی  در یاخته  اسید  لاکتیک  یا   الکل  تجمع  که  باشید  داشته  توجه.  دارد  وجود  گیاهان  در  لاکتیکى   و  الکلی  هر دو نوع تخمیر

 . شوند  دور هایاخته از باید بنابراین

 ها : بررسى سایر گزینه

لاکتات1 اگر  گیرندهابد ی  تجمع  ها چهیماه  در  :  تحریک  به  منجر  سه،  ترکیب  لاکتیکى  تخمیر  در  شود.  مى  آنها  در  درد  از  هاى  حاصل  کربنه 

 شود. قندکافت)پیرووات( است که گیرنده نهایى الکترون محسوب مى

 شود.  بدن انسان تخمیر تنها به صورت لاکتیکى انجام مى شود. در تخمیر لاکتیکى کربن دى اکسید تولید نمى: در 2

شود ؛ در نتیحه براى خارج شدن آن از سلول لازم است تنها از غشاى یاخته عبور کند یعنى عبور از دو  : تخمیر در سیتوپلاسم سلولى انجام مى3

 لایه فسفولیپیدى.

 

 2ه  گزین  - 24

  در   نرم آکنه اى هوادار  بافت  تشکیل  .دارند  نیاز  مورد  اکسیژن  برای تامین  سازوکارهایی  کنند،می  رشد  غرقابی  شرایط  در  طبیعی  طور  به  که  گیاهانی

انجامند ؛ پس تنفس آنها از نوع هوازى  سازوکارهایی هستند که به تأمین اکسیژن مورد نیاز آنها مى  از  درخت حراّ  در  شش ریشه  و  ابزی  گیاهان

 که مربوط به تخمیراندنادرست هستند.    4و    1های  . در گزینهشود  هیتجز  2CO یها   مولکول  لیتشک  حد   تا   د یبا  یهواز  تنفس  در  گلوکز  مولکولاست.  

 ی یاخته.ریزی شدهبرنامهلازم به ذکر است که در صورت تجمع محصولات حاصل از تخمیر مرگ یاخته رخ می دهد نه مرگ 

 اى هوادار و داشتن شش ریشه دو روش متفاوت است و ارتباطی به هم ندارند. نرم آکنه دقت شود بافت

 

 1  گزینه  - 25

نانومتر از   500تا    400در محدوده    aکتاب درسی است حداکثر جذب سبزینه    3با توجه به شکل مقابل که شکل  

 تر است.نانومتر بیش  700تا   600در محدوده  bحداکثر جذب سبزینه 

، بیش تر  aنانومتر، بیش ترین میزان جذب نوری کلروفیل  700تا  400(: در محدوده طول موج 4در مورد گزینه)

 است. bاز بیش ترین میزان جذب نوری کلروفیل 

 

 3 گزینه  - 26

  400و کاروتنوئیدها در محدوده  b، کلروفیلaتوان دریافت که حداکثر جذب کلروفیل توجه به شکل مقابل میبا  

وجود    2و    1مخصوصی که در مرکز واکنش فتوسیستم های    aنانومتر است در حالی که کلروفیل های    500تا  

یک از این رنگیزه ها تنها در یک نوع  ( نانومتر است هر 700P)700( و 680P)680دارند که  حداکثر جذب آنها در  

 فتوسیستم حضور دارند و در نوع دیگر وجود ندارند. 

 سایر موارد:  

ها از آن جا که کلروفیل اند به رنگ سبز وجود دارند، این رنگیزه  2و    1مخصوصی که در مرکز واکنش فتوسیستم های    aهای  ( منظورکلروفیل1

 شوند. دیده می
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است که این رنگیزه ها لزوماً در غشای تیلاکوئید حضور ندارند بلکه ممکن است در غشای باکتری    و کاروتنوئیدها   b، کلروفیلa(منظور کلروفیل2

 باشند. 

 نارنجی جذب ندارد - نانومتر است ولی در محدوده قرمز 500تا  400( حداکثر جذب کاروتنوئید ها در محدوده ی 4

 

 1 گزینه  - 27

 محصول فتوسنتز است و اکسیژن بخشی از این ترکیب است.  𝐶6𝐻12𝑂6فتوسنتزکننده گلوکزی جاندارن در همه

 بررسی سایر موارد:

 ( انسان در سلول های گیرنده نوری موجود در شبکیه چشم دارای رنگیزه جذب کننده نور است، در حالی که فتوسنتزکننده نمی باشد.1

 آنتوسیانین موجود در کریچه نقشی در جذب نور و فتوسنتز ندارد.( ترکیبات رنگی مانند 2

 گیری اکسیژن تولید شده میزان فتوسنتز را اندازه گرفت. توان با اندازهکنند، نمیبه عنوان منبع الکترون استفاده می 𝐻2𝑆( در جاندارانی که از 3

 

 2  گزینه  - 28

هوازی وجود دارد که هر دو دارای رنا )نوکلئیک اسید خطی( هستند.  در این آزمایش هم اسپروژیر و هم باکتری 

 این در حالی است که باکتری هوازی فاقد سبزینه است.

 ها: بررسی سایر گزینه

: در این آزمایش، اسپیروژیر)جلبک سبز( دارای سبزدیسه است که طول آن با توجه به شکل مقابل بسیار 1گزینه  

 است. µm100بزگتر از 

: فقط باکتری هوازی دارای اپراتور است و از آنجا که فاقد راکیزه است اکسایش پیرووات درون میان یاخته 3گزینه  

 انجام می شود.

نانومتر میزان فتوسنتز آن کم است و اکسیژن کمی تولید    600تا    500های  : اسپروژیر دارای عوامل رونویسی است در حالی که در طول موج4گزینه  

 کند. می
 

 1  گزینه  - 29

 فقط مورد )ج( صحیح است.

واکنش می  در فتوسنتز، انرژی الکترون های برانگیخته در رنگیزه های موجود در آنتن ها از رنگیزه ای به رنگیزه دیگر منتقل و در نهایت، به مرکز  

 و خروج الکترون از آن می شود. aرود و در آنجا سبب ایجاد الکترون برانگیخته در سبزینه

 بررسی موارد: 

 تواند با دریافت انرژی نوری برانگیخته شوند.ها و چه در مرکزواکنش میهای موجود در فتوسیستم چه در آنتن الف و ب( الکترون رنگیزه
 

 4گزینه    - 30

 هاى غشایى و با مصرف انرژى است.  در چرخه کربس در بستره راکیزه اتفاق مى افتد؛ خروج پروتون از بستره از طریق پمپ   FADکاهش  

 بررسى سایر گزینه ها : 

نزیم  : ریبولوزبیس فسفات در طى چرخه کالوین در بستره سبزدیسه تولید مى شود ؛ خروج پروتون ها از تیلاکوئید به صورت غیر فعال و از طریق آ1

ATP   .ساز رخ مى دهد 

 است ؛ نه خروج آن.    ATPدر بستره راکیزه است ؛ ورود پروتون ها به بستره همراه با تولید   Aکوآنزیم: مصرف استیل2

زنجیره : تولید اکسیژن در اثر تجزیه آب در درون تیلاکوئید هاى سبزدیسه رخ مى دهد ؛ ورود پروتون به درون تیلاکوئید ها از طریق مصرف انرژى  3

 (   ATPانتقال الکترون است نه انرژى زیستى ) 
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 2ه  گزین  -31

 فعالیت   هسته  درون  که  هایى   آنزیم.  هستند  کلروپلاست  و  میتوکندرى  ،  هسته  شامل  شود  مى   مصرف  ATP  آنها  درون  که  دوغشایى  هاى  اندامک

  ساخته  منظور به نیز میتوکندرى و  کلروپلاست درون. کنند مى  مصرف انرژى دهند  انجام را همانندسازى  و رونویسى هاى   فرآیند توانند مى   و دارند

 (   ترجمه و رونویسى مسئول  هاى  آنزیم. ) شود مى مصرف انرژى ها  پروتئین شدن

  مورد  هاى پروتئین از بعضى تواند مى میتوکندرى همانند کلروپلاست که آنجا از ؛ هستند خود نیاز مورد هاى پروتئین هاى ژن تمامى شامل هسته

 .   دارد را خود نیاز مورد هاى پروتئین ژنهاى از بخشى گفت توان مى   پس  ؛ بسازد را خود نیاز

 :  ها  گزینه سایر بررسى

 . نیست اى یاخته چرخه از مستقل هسته همانندسازى: 1

 .    است صادق  کلروپلاست مورد  در فقط: 3

 .گیرد نمى صورت سازى پروتئین آن توسط و هسته درون: 4

 

 3 گزینه  - 32

 فقط مورد الف صحیح است. 

با امونیاک    2COکنند درحالی که دقت داشته باشید انسان نیز می تواند از ترکیب  جهت تولید ماده آلی استفاده می  2COفتوسنتزکنندگان از  

 کند، بنابراین موارد ب، ج و د همگی با در نظر گرفتن این نکته نادرست خواهند بود. فراوان ترین ماده آلی ادرار یعنی اوره تولید می

 

 4گزینه   - 33

 باشد. می ، استروژن و پروژسترونسؤال، هورمون تستوسترونمنظور صورت 

 ها. ساز قرار دارند نه در دیوارۀ این لوله های اسپرمهای بینابینی در بین لولهدقت داشته باشید که یاخته

 ها: بررسى سایر گزینه

 های جنسی زنانه صادق نیست. (: دربارۀ هورمون 1گزینۀ )

 غدۀ فوق کلیه صادق نیست.  ترشح هورمون تستوسترون از(: در ارتباط با 2گزینۀ )

 گذارد.های استخوانی تأثیر می(: هورمون تستوسترون همانند هورمون پاراتیروئیدی روی یاخته 3گزینۀ )

 

 3گزینه   -34

 تنها مورد )الف( به نادرستی بیان شده است.  

 موجود در کیسۀ بیضه هستند.های پرپیچ و خمِ های اپیدیدیم، لولهساز و لولههای اسپرملوله 

 بررسی همه موارد: 

ساز، همگی فاقد توانایی  های اسپرم های تولیدشده در لوله شوند. اسپرمهایی فاقد توانایی حرکت مشاهده میالف( در هر دو لولۀ ذکرشده، اسپرم

ساعت در این بخش ماندند،    18هستند و پس از اینکه حداقل  های واردشده به اپیدیدیم نیز ابتدا فاقد توانایی حرکت کردن  حرکت هستند. اسپرم 

 کنند. توانایی استفاده از دم )تاژک( برای حرکت کردن را کسب می

 شود.ها، ضخامت آن حفظ میساز وجود دارد که به کمک میتوز اسپرماتوگونیهای اسپرم ب( لایۀ زاینده فقط در لوله

 ساز صادق است.  های اسپرمج( اپیدیدیم جزء ساختار بیضه )غدۀ جنسی مردانه( نیست. این مورد فقط برای لوله

 شود.ساز انجام میهای اسپرم د( تقسیم میوز فقط در لوله
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 3گزینه    - 35

 فیز بالاترین غده درون ریز بدن در یک فرد سالم است. غده اپی

های شبانه روزی دخالت دارد. از آنجا که دستگاه عصبی خودمختار هم  تنظیم ریتمباشد و به  ها( میآن این غده در پشت تالاموس ها )و رابط بین  

 شود پس در فعالیت آن اثر گذار است.تر میهمواره فعال است و در زمان های از شبانه روز فعالیت بخشی از کم و بخش دیگر بیش

 ( عملکرد اپی فیز مشخص است در حالی که عملکرد ملاتونین به خوبی معلوم نیست  1

 ( در پشت بطن سوم قرار دارد. 2

 ( هورمون ها همواره به در مقادیر خیلی کم ترشح می شوند . 4

 

 4گزینه   - 36

 شود. تیروئید میهای هدف هورمون غدد پارا( افزایش شاخص تودۀ بدنی سبب کاهش پوکی استخوان و کاهش تعداد یاخته1

ناد به آن و ( مغز نوجوانان در حال رشد است بنابر این مواد اعتیاد آور بر روی آن اثر بیش تری دارند، این عبارت در فصل اول یازدهم بود و با است2

 داین که هورمون های تیروئیدی در همه سلول های زنده گیرنده دارند می توان گفت در صورت کمبود آن رشد مغر در نوجوانان کم می شو

 (بعضی از مواد غایی مانع از جذب ید می شوند لذا با وجود ید کافی هم ممکن است گواتر ایجاد شود.3

تیروئیدی )نه هورمون های تیروئیدی(  به اندازۀ کافی ساخته    گاه هورمون ( بر اساس متن کتاب درسی اگر ید در غذا به مقدار کافی نباشد، آن4

 شود.  نمی

 

 3گزینه    - 37

تر از بخش مجاور با هیپوفیز پسین می توان دریافت که استخوان کف جمجمه در مجاورت بخش پیشین هیپوفیز نازک 31با توجه به شکل صفحه 

 است.

 در سقف حفره دهانی نیز استخوان عقب تر در اتصال با دندان ها نیست.

 

 3گزینه    - 38

کپسول مفصلی( قابل مشاهده  های درد )تحریک در بیماری نقرس( و گیرنده حس وضعیت )در  بر اساس مطلب کتاب درسی در مفاصل بدن، گیرنده

 شوند. های درد )تحریک درنتیجه انباشت لاکتیک اسید(، گیرنده حس وضعیت و گیرنده کششی )در مثانه( دیده میها نیز گیرندههستند. در ماهیچه

شود و تحت تاثیر محرک مکانیکی، پتانسیل خود را تغییر ها دیده میای است که فقط در ماهیچهبا توجه به توضیحات، گیرنده کششی گیرنده

 دهد.  می

 ها: بررسی سایر گزینه

 (: در خصوص گیرنده درد صادق نیست.  1گزینه )

های  ای را یافت که در مفاصل وجود داشته باشد، اما در ماهیچه توان گیرندهای وجود ندارد. در واقع نمی(: بر اساس توضیحات، چنین گیرنده2گزینه )

 بدن دیده نشود.  

 هستند. در اطراف خود  یوندیپ   از جنس بافت پوشش(: هر دو گیرنده حس وضعیت و درد، فاقد 4گزینه )

 

 4گزینه   - 39

 های حلقوی( لقاح داخلی دارند. های پهن و کرم خاکی از انواع کرمهای هرمافرودیت )برای مثال کرم کبد از انواع کرمکرم

یافته در دستگاه تولیدمثلی  های اختصاصهای هرمافرودیت، لقاح داخلی دارند. جانوران دارای لقاح داخلی، اندامزی بوده و همانند کرمحشرات خشکی

 خود خواهند داشت.
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 ها: بررسی سایر گزینه

 (: دقت کنید که اساس تولیدمثل جنسی و حرکت در همۀ جانوران مشابه است.1گزینه )

 شود. ای در بدن مشاهده میهای حلقوی مانند کرم خاکی که دارای تنفس پوستی هستند، ساختارهای تنفسی ویژه(: در کرم2گزینه )

 (: در قورباغه نیز اندوختۀ غذایی تخمک در تأمین مواد غذایی مورد نیاز جنین نقش دارد.3گزینۀ )

 

 3گزینه    - 40

باشند. این موضوع باعث  ای با دیوارۀ کامل بین حفرات میدار است. همۀ پستانداران، دارای قلب چهار حفرهاین گزینه مربوط به پستانداران جفت

 ها آسان شود.شود حفظ فشار خون درون بدن آن می

 ها: بررسی سایر گزینه

 (: این گزینه، در ارتباط با جانوران نرماده )هرمافرودیت( درست نیست.1گزینه )

 شوند. های شش توسط خون روشن تغذیه می(: ممکن است جاندار دوزیست باشد و شش داشته باشد که یاخته2گزینه )

 شود. پستاندار مثل خزندگان و پرندگان رشد و نمو جنین در رحم آغاز نمیدار ولی غیر(: در جانوران مهره4گزینه )
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 پاسخنامه درس فیزیک 

 

 3گزینه    -41

ای را  آهنربای میله  Sشود(، قطب  محسوب می  Nای، نوک عقربه مغناطیسی )که قطب  با چرخش آهنربای میله

 ای و در راستای خط میدان قرار خواهد گرفت. کند. در نهایت عقربه مغناطیسی موازی آهنربای میلهتعقیب می

 

 
 

 4گزینه    - 42

|FE| = E|q| = 104√2× 2 × 10−6 = 2√2 × 10−2N 

|FB| = |q|vB sin θ = 2 × 10−6 × 104 × 3 × sin 90° = 6 × 10−2N 

FE ⊥ FB ⇒ |F کل| = √FE
2 + FB

2 = 10−2√8+ 36 = 2√11× 10−2N 
 

 3گزینه   -43

 است:    N1/0باید باشد، بنابراین نیروی مغناطیسی وارد بر سیم رو به بالا و  N1/0نیروی مغناطیسی وارد بر آهنربا رو به پایین و  

 

 

/ / /F ILBsin I sin I A= =    =  =90 0 1 0 2 90 0 1 5 

 

 

 4گزینه    -44

 شود.می G2ها  است که در حالت جدید بر هم عمود هستند و برایند آن G 1حلقه برابر مغناطیسی ناشی از هر نیم  میدان

 

 1گزینه    - 45

I =
ε

r + Ω
=

12
1+ 2

= 4A 

B =
μ0I

D
=

12 × 10−7 × 4
5 × 10−4 = 96 × 10−4T 

 

 4گزینه   -46

 ها، دو مقاومت اتصال کوتاه خواهند شد: با نامگذاری انشعاب

 

 

 

/ /


= − =  + =  =

15

20 7 5 12 5 25 10AC ADR R R R Ω 
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 4گزینه   - 47

هر دو    𝑅2و    𝑅1های  یابد. پس ولتاژ دو سر مقاومتبا افزایش مقاومت رئوستا، مقاومت کل مدار نیز افزایش یافته و جریان شاخه اصلی کاهش می

Vشود، بنابراین عدد طبق رابطه   کم می V V = + +1 شود، پس جریان دو  زیاد می  Vسنج باید زیاد شود. از طرفی چون  ولت، عدد  2

 شود. یابد و نور لامپ کم مییابد؛ در حالی که جریان کل کم شده است. پس جریان گذرنده از لامپ کاهش میافزایش می  𝑅3سر 

 

 1گزینه    - 48

 سری هستند. 2موازی و در نهایت با  8سری؛ سپس با  6سپس با با هم موازی هستند؛   12و  4و  6های مقاومت

 

 

R ( ( ( )))= + + = 

2

8

4

2 8 6 12 6 4 6 

I A= =
24

6
4

 

 

 کند: آمپر از شاخه پایینی عبور می 2شود و ها تقسیم میجریان بین شاخه

 

 

i i i

i A

+ + =

=

2 3 2

1
3

 

 

 

 

 2گزینه    - 49

صورت است که به  A8و جریان کل    5با هم موازی هستند. مقاومت کل مدار    12و    4و    6های  مقاومتشود که  معلوم میها  با نامگذاری انشعاب

 شود:زیر تقسیم می

 

i i i A

i A

+ + =

=

2 3 8

4
3

 

 

 نویسیم:قانون انشعاب می Bاکنون برای نقطه  

I i i i A = + = =2 3 4 
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 2گزینه    -   50

𝑃𝑚𝑎𝑥 → 𝑅 = 𝑟 = 2𝛺 

8 =
𝜀

2+ 2
⇒ 𝜀 = 32𝑉 

𝑃تلف شده = 𝑟𝐼
2 = 2 × 64 = 128𝑊 

 

 4گزینه    - 51

 باشد، داریم:  Vباشد و ولتاژ دو سر مجموعه  Rها اگر مقاومت لامپ

R

V
I R

VI
= =



2

1

4

4 4
1
4

 

 

 2گزینه    - 52

/ /

/
/A

V Ir I I A

I A I A

= −  = −  =

= =  = − =12

7 5 10 2 5

7 5 10 10 15
2 5

12 16 16 8

ε

 

 

 3گزینه    - 53

 کند: پایینی )که مستقیماً دو سر آن به کل ولتاژ متصل است(، بیشترین توان را در مدار تحمل می Rمقاومت 

 

 

 

TP W W W= + =9 6 15 

 

 

 3گزینه    - 54

 است:  روبرومدار معادل به شکل 

 

 

 

 شود: ها تقسیم میتوان به نسبت مستقیم مقاومتدر اتصال سری 

,P W P W P W=  =  = + =6 3 6 348 24 48 24 72 

Pدر اتصال موازی توان با مقاومت رابطه عکس دارد، پس:   W= =18
72

36
2

 

T ,P P P W= + = + =3 6 18 72 36 108 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2گزینه    - 55

 ها باید به سمت راست و پایین بازتاب شوند. زیر افق باشد. یعنی جبهه 30اندازه  با توجه به قانون بازتاب عمومی، باید پرتو بازتابش به

 

 

 

 

 

 
 

 3گزینه    - 56

 

 

 

 +  +  =    = 40 80 180 60 

 

 
 

 1گزینه   - 57

کنند. ولی رادار دوپلری بر اساس بازتاب  یابی خفاش و سونوگرافی بر اساس بازتاب امواج فراصوت کار میمیکروفون سهموی با بازتاب صوت، و مکان

 کند.امواج الکترومغناطیسی کار می

 

 1گزینه   - 58

 نشان دهیم، با توجه به شکل زیر، داریم: svو سرعت چشمه را با  vباشد، و اگر سرعت صوت را با   xاگر نصف فاصله دو دیوار از هم  

 

s
s

s
s

x
v t v t x t

v v

x
v t v t x t

v v

 +  =   =
+

 −  =   =
−

1 1 1

2 2 2

2
2

2
2

 

/از طرفی برای این که این دو صدا مستقل شنیده شوند، باید حداقل   s0  ها فاصله زمانی داشته باشیم:بین رسیدن آن 1

/

x , v

s s s s

s

s s

t t s

x x

v v v v v v

v

( v )( v )

= =

 −  =

− = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =
− + − +

=
− +

2 1

2 224 300

0 1

2 2 1 224 224 1
10 300 300 10

2 1
300 300 2240

 

mها، به پاسخ با امتحان کردن گزینه
s s

v =  رسیم.می 20
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 1گزینه    - 59

از   پرتو    (. 3  هشکل گزینمثل  )   شودبازتاب میآینه سهموی  ، موازی محور اصلی  Fپرتو گذرنده  بنابراین اگر این 

برسیم. آینه  چین عمود بر سطح  توانیم به خطمیساز پرتوهای تابش و بازتابش  با یافتن نیم   را رسم کنیم،کمکی  

تر از خط شود که پرتو بازتابش آن باید پایینمعلوم می  ،« را در شکل وارد کنیم 1»  هاکنون اگر پرتو تابش گزین

 . موازی با محور اصلی باشد 

 

 

 

 3گزینه    - 60

هایی با طول موج  هایی با طول موج کمتر به صورت پراکنده و رنگرنگ ها بزرگتر از طول موج باشد، بازتاب پخشنده است. پس  اگر ابعاد ناهمواری

 شوند.صورت منظم بازتاب می بزرگتر به

 

 2گزینه    -61

در عبور موج از طناب ضخیم به باریک سرعت انتشار طبق رابطه  
F

v
A

=


یابد؛ اما بسامد )یا دوره( تابع چشمه است و ثابت  افزایش می   

های بازتابی و  طور چون انرژی موج فرودی بین موجیابد. همینماند. چون سرعت افزایش یافته و بسامد ثابت مانده، طول موج نیز افزایش می می

 شود، برای ثابت ماندن کل انرژی، دامنه نیز کاهش خواهد یافت. عبوری تقسیم می

 

 3گزینه   - 62

 

 

sin
sin

sin
=  =  = =



37 30 3 40 4
53

40 5 30 5
 

 

 1گزینه   - 63

 کنیم(: السطوح را حذف میشود و بین هوا و مایع معادله اسنل نوشت )تیغه متوازی توان فرض کرد پرتو از هوا مستقیماً وارد مایع میمی

 

n sin n sin sin =    =  1 3
2

45 1 2
2

 

sin   =   =

− =

1
30

2

45 30 15
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 4گزینه   -64

 

 

n sin sin n n =    =  =
3 5

37 1 90 1
5 3

 

 

 

 3گزینه    - 65

 

AB= + =2 212 24 12 5 

sin = =
24 2 5

512 5
 

sin n sin n  =   = = =

2 5
4 851 45

52 10
2
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 شیمیپاسخنامه درس  
 

 3گزینه    - 66

 باشد. تنها مورد )الف( صحیح نمی

%( سطح براق و صیقلی دارند.  Na,Mg,Al,Siفلز ) شبه 1فلز و  3بررسی نادرستی مورد )الف(: 
4

100 50
8
 = 

( نافلز بوده و از چنین  P,S,Cl,Ar( رسانایی گرمایی مناسبی دارند و درمقابل عناصر ) Na,Mg,Al,Siبررسی درستی مورد )ب(: عناصر ) 

 نیستند.ویژگی برخوردار 

 گذارد. فلز بوده که سطح درخشانی داشته اما در واکنش با دیگر عناصر، الکترون به اشتراک می( یک شبهSiبررسی درستی مورد )ج(: سیلیسیم ) 

 

 2گزینه    - 67

 رو است.صورت روبه نمودار به eو  dو شیب کم بین دو عنصر  dو  bباتوجه به شیب زیاد بین دو عنصر 

 

( دارای آرایش الکترونی  Mg) aالف( 
n

S S P S2 2 6 2

3

1 2 2 3
+ =

nالکترون با   8باشد و دارای می  3+  باشد. می =

Fe( در واکنش با  Al) bب(  O2  کند. )هماتیت( تولید آهن مذاب می 3

(s) (s) (s) (l)Al Fe O Al O Fe2 3 2 32 2+ → + 

 گردد.  ( تولید میd)  Siگروه آن است، مطابق با واکنش زیر ( با کربن که عنصر نافلزی همSiO2)   dپ( از واکنش اکسید عنصر 

(s) (s) (l) (g)SiO C Si CO2 2 2
+ ⎯⎯→ + 

 توان در هوا نگهداری کرد. آلوتروپ است که آلوتروپ قرمز آن را می( دارای دو P) eت( عنصر 

 

 2گزینه    - 68

 کنیم. ابتدا معادله واکنش تخمیر گلوکز را نوشته و مقدار اتانول تولیدشده برحسب بازده درصدی را محاسبه می

بازده درصدی در واکنش تخمیر گلوکز را برابر 
x

100
 گیریم: در نظر می 

C H O (aq) C H OH(aq) CO (g)6 12 6 2 5 22 2→ + 

مقدار مول اتانول تولیدشده 
molC H O molC H OHx

/ x
g C H O molC H O

    = 6 12 6 2 5

6 12 6 6 12 6

1 260
450 0 03

180 100 100 1
Cگرم  H O6 12 6 

 درصد خلوص گلوکز            بازده درصدی                                                              

 

نویسیم که باتوجه به فرض سوال بازده درصدی آن برابر  حال واکنش سوختن اتانول را می
x2

100
 باشد: می 

molCO g COx
C H OH O CO H O C H OH / x g CO

molC H OH molCO
+ → +     =2 2

2 5 2 2 2 2 5 2
2 5 2

2 442
3 2 3 0 03 33

100 1 1
 

 بازده درصدی 

/ x x x2 2 2 4 21 1
0 16 10 1 10 10 25

16 4
−  = → =  → =  = 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 3گزینه   - 69

مصرف شده است 
molCO molCO

/ molCO
g CO molCO

   = →2

2 2

1 3 100
66 2 5

44 3 60
 2واکنش →CO2گرم

 معکوس بازده درصدی 

 تولید شده باشد.  COمول  5/2، باید 1بنابراین در واکنش 

شده ناخالص مصرف SiO2جرم 
molSiO gSiO

/ g SiO
molCO molSiO

    = →2 2
2

2

1 60 100 100
2 5 250

2 1 75 40
 1واکنش →COمول 

 معکوس درصد خلوص               معکوس بازده درصدی         

 

 2گزینه    - 70

Feدرصد خلوص اولیه   O2 xو درصد خلوص ثانویه آن را    xرا    3 Feکنیم، بنابراین درصد خلوص  فرض می  −20 O2 3  ،
x

x

20−
برابر شده و    

افزایش یافته است و این یعنی بازده واکنش   %80به  %60همچنین بازده درصد واکنش از 
8
6

 دانیم که: برابر شده است و همچنین می 

molFe O
molFe O

g Fe O
 =  + =2 3

2 3
2 3

1 1 1 3
80 1

160 2 2 2
Feگرم  O2 3 

Feجرم  O2 گرم )   80مصرفی  3
1
2

مول( افزایش یافته و این یعنی   
3
2

 برابر شده است. 

 باشد:  1ماند و بنابراین حاصلضرب تمامی این کسرها باید برابر تولیدشده ثابت می  Feاز طرفی با همه این تغییرات جرم 

Feبازده درصدی اولیه   O2 3       :
x x

x x x
x x

20 8 3 20 1
1 2 40 40

6 2 4
− −

  =  =  − =  = 

 

 4گزینه   - 71

 باشند. تمامی موارد صحیح می

و سپس فرآورده این واکنش را با    HClباشد، زیرا اگر زنگ آهن را ابتدا با  می  Fe(III)بررسی درستی مورد )ب(: کاتیون موجود در زنگ آهن  

 شود.حاصل می Fe(OH)3ای رنگ واکنش دهیم، رسوب قهوه NaOHمحلول 

Fe O HCl FeCl H O FeCl NaOH Fe(OH) NaCl2 3 3 2 3 36 2 3 3 3+ → +  + → + 

 بررسی درستی مورد )ج(:                   

NaCl+  رنگ()رسوب سبزFeCl NaOH Fe(oH)2 2+ → 

 پذیری بیشتر آهن نسبت به مس است.دهنده واکنشبررسی درستی مورد )د(: همین واکنش نشان

Fe CuCO FeSO Cu4 4+ → + 
 

 3گزینه   - 72

 باشند. موارد »ب« و »ج« و »د« صحیح می

 رسند. بررسی نادرستی مورد )الف(: کاتیون حاصل از اغلب )نه همه( فلزهای اصلی به آرایش پایدار گاز نجیب می

بررسی درستی مورد )ب(: فلز مورد نظر اسکاندیم است.     Ar d s SC Ar1 2 3
18 183 4 +  

 است.  d3الکترون در زیرلایه  3بررسی درستی مورد )ج(: سومین فلز واسطه دوره چهارم دارای 

شود.  کنده می d3الکترون از  1و  s4الکترون از  2   Ar d s Ar d3 2 2
18 183 4 3⎯⎯⎯→ 

 + 3کاتیون 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2گزینه    - 73

Cگرم    xکنیم فرض می H O6 12 Feگرم   yو  6 O2  مصرف شده است:  3

 دهیم: نمایش می b2و   b1و بازده درصد آنها را با  a2و   a1ترتیب با  را به 2و  1درصد خلوص واکنش 

تولیدشده  CO2مول 
molC H O molCO

x a b
g C H O molC H O

    =6 12 6 2
1 1

6 12 6 6 12 6

1 2
180 1

Cگرم  H O6 12 6 

تولیدشده  CO2مول 
molFe O molCO

y a b
g Fe O molFe O

    =2 3 2
2 2

2 3 2 3

1 3
160 1

Feگرم  O2 3 

b a
,

b a

1 1

2 2

3
2

4
 = = 

x y x y x
a b a b y x

y
1 1 2 2

3 18 9
2 3 18 16

180 160 6 16 16 8
    =     =  =  = = 

 

 4گزینه   - 74

 : 1بررسی نادرستی گزینه 

 است.   28درستی ذکر شده است اما تعداد پیوندهای اشتراکی در آن برابر  نام آن به 

 

 
 : 2بررسی نادرستی گزینه 

 باشد. متیل پنتان می-2- اتیل-3رو صحیح ترکیب روبهنام 

 

 
 : 3بررسی نادرستی گزینه 

 باشد. پنتا متیل هپتان می-5و 5و4و4و2نام صحیح این ترکیب 

 

 

 4گزینه   - 75

 باشد. ها نادرست میهمه نامگذاری

 

 متیل هگزاندی-5و2-اتیل-3بررسی نادرستی مورد )الف(: 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 متیل هگزاندی- 4و2)ب(: بررسی نادرستی مورد 

 

 

 

 

 

 

 متیل هگزان-2و2-اتیل-3بررسی نادرستی مورد )ج(: 

 در نوشتن نام، اتیل بر متیل مقدم است.

 

 

 

 متیل اوکتانتری-5و5و2بررسی نادرستی مورد )د(: 

 

 

 

 

 2گزینه    - 76

روی افزایش دنبال آن نقطه جوش و گران مولکولی افزایش یافته و بهها، نیروی بین  ها در هیدروکربن: با افزایش شمار کربن1بررسی نادرستی گزینه  

 یابد. ها کاهش مییابد، اما فراریت آنمی

گزینه   درستی  همچنین  - 5و4-اتیل-6-کلرو-3:  2بررسی  و  نام  نوشتن  هنگام  در  اوکتان  متیل  دی 

طور کلی اولویت باشد. )بهمیگذاری شاخه اصلی، اولویت ابتدا با کلر، سپس شاخه اتیل و سپس متیل شماره

 ها بر اساس حروف الفبای انگلیسی است(آن 

 

 دلیل ناقطبی بودن در آب نامحلول هستند. ها بهها حدود صفر است و آلکان: گشتاور دوقطبی آلکان3بررسی نادرستی گزینه 

nها:  : فرمول عمومی آلکین4بررسی نادرستی گزینه  nC H2 2− 

 

Cهای هیدروژن  = تعداد اتم14 H8 14 اوکتین 

 

 

 

Cهای هیدروژن   = تعداد اتم12 H6 12 →                                                سیکلوهگزان 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 3گزینه    - 77

 ها، دمای جوش به هم نزدیک می شود.کربن در هیدروکربن: با افزایش شمار 1بررسی نادرستی گزینه 

 

 است. 𝐹𝑒𝐶𝑙3: کاتالیزگر 2بررسی نادرستی گزینه 

 

: ابتدا شاخه اصلی را مشخص کرده و باتوجه به محل قرارگیری 3بررسی درستی گزینه  

کنیم. در هنگام نوشتن نیز بر اساس حروف  گذاری میها، شاخه اصلی را شمارهشاخه 

بندی در تعیین شاخه( یعنی ابتدا شود )دقیقاً همانند اولویتالفبای انگلیسی عمل می

 شود.و سپس اتیل و سپس متیل نوشته می Brشاخه 

 باشد. متیل اوکتان میدی-6و3-اتیل-5-برمودی-4و3بنابراین نام این فرآورده 

 

nصورت ها به: فرمول عمومی آلکان4بررسی نادرستی گزینه  nC H2 Cهگزن  باشد می −2 H6 14  

Cصورت دانیم فرمول عمومی نفتالین بههمچنین می H10  باشد. بنابراین داریم: می 8

 

14
140 356

8 48 12
10

= = 

 

 4گزینه    - 78

 کنند. الکترون ظرفیتی است که در تشکیل دریای الکترونی شرکت می 7منگنز دارای 

 Mn : Ar d s5 2
25 18 3 4 

%
7

100 28
25

=   ها درصد الکترون =

 

 3گزینه   - 79

 های »ب«، »پ« و »ت« همواره درست هستند. عبارت

 ها: بررسی عبارت

 دهند. )ناقطبی( را تشکیل می SO3)قطبی( و   SO2های به ترتیب اکسیژن و گوگرد هستند که ترکیب Mو  Dالف( عنصر 

 است. AY2بیشتر از  JDبیشتر است و در نتیجه آنتالپی شبکه بلور  −Yاز مقدار بار آنیون   −D2ب( مقدار بار آنیون 

 ی ذوب بالاتری دارد.و هیدروژن )ترکیب مولکولی( نقطه Xو هیدروژن یک ترکیب یونی است و نسبت به ترکیب حاصل از  Aپ( ترکیب فلز 

 نیستند(.خوار شوند )چکش( هر دو در دمای اتاق جامد هستند و در اثر ضربه خرد میS16)  M( و Si14)   Eت( عنصرهای 

 

 4گزینه   - 80

 بالاست.  کششیپذیر و با مقاومت  گرافن جامد کووالانسی دوبعدی است که شفاف، انعطاف
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2گزینه    - 81

 اند. موارد الف و پ درست مقایسه شده

Si، آنتالپی پیوند  Cدر مقایسه با   Oدلیل کمتر بودن شعاع الف( به O−  .بیشتر است 

 ب( گرافیت ماده پایدارتری است. 

 توان برای پخت نان سنگک استفاده کرد. رو میپ( مقاومت گرمایی سیلیس بالاست. از این

 باشد. و گرافیت چهار عدد می SiCدر  Cت( تعداد پیوند حول هر اتم 

 

 2گزینه    - 82

Hهای خمیده )سه عدد(:  * مولکول S , NO , SO2 2 2 

NOهای پیرامون سرخ هستند )سه عدد(:  ها اتمهایی که در نقشه پتانسیل آن * گونه , NO , SO2 2 2
+ 

 

 2گزینه    - 83

 های پ و ت درست هستند. عبارت

 های »الف« و »ب«:دلیل نادرستی عبارت

 تقارن و توزیع الکترونی و شکل هندسی مولکول تأثیر دارد.الف( جفت الکترون ناپیوندی بر روی اتم مرکزی بر 

 ها متفاوت است. های اتین و کربونیل سولفید خطی هستند، ولی نقشه پتانسیل آن ب( مولکول 

 

 2گزینه    - 84

 کنیم. ابتدا میزان تغییر عدد اکسایش وانادیم را حساب می

x y

x

V aZn V aZn (a x y)

/ L V / mol.L / g Zn
a

a

2

1

2 2

0 2 0 6 11 7
3

2 65

+ + +

+ −

+ ⎯⎯→ + = −


=  =



 

 بنفش( وجود دارد. +V2زرد به  +V5این تغییر عدد اکسایش فقط در مورد »الف« )از 

 

 3گزینه    - 85

 موارد »الف«، »پ« و »ت« درست هستند. 

 بررسی مورد نادرست: 

A B
: B A

A B

2 2
16 20 2 2

20 16
2 2

− +

+ −

− +



 

= 

 

 

 2گزینه    - 86

 سرعت واکنش می دهد. به −C200( در دمای  F) X( با هالوژن H) aعنصر 

H F HF2 2 2+ → 

 شود.رنگ تولید می( نور سرخCl) Y( با هالوژن Li) bاز واکنش عنصر 

 : شعاع یونی 

 : مقدار بار

 چگالی بار 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 ها: بررسی گزینه

 ( است. LiCl)  bYی جوش ترکیب یونی ( که ترکیب مولکولی است، کمتر از نقطه HF) aXی جوش الف( نقطه 

بیشتر است. زیرا در یک دوره از چپ به راست شعاع اتمی    9( با عدد اتمی  F)  Xی خود  دورهاز عنصر هم  3( با عدد اتمی  Li)  bب( شعاع اتمی  

 یابد. کاهش می

 ( بیشتر است.Cl) Y( از خصلت نافلزی F) Xپ( خصلت نافلزی 

 دانیم نافلزها نارسانا و فلزات رسانای الکتریکی هستند. ( فلز است. میLi) b( نافلز و H) aفلزی با رسانایی الکتریکی کم،  شبه  Siت( 

 

 2گزینه    - 87

 کنیم: ها را کامل و موازنه میابتدا واکنش

Fe O HCl FeCl H O

FeCl NaOH Fe(OH) NaCl

2 3 3 2

3 3

1 6 2 3

2 6 2 6

+ ⎯⎯→ +

+ ⎯⎯→ +
 

/ g Fe(OH) x mol HCl32 14
107 2 6

=  =


 

 

x / mol HCl / mol NaOH0 06 0 6 = ⎯⎯⎯⎯⎯→ 

 گیرد: صورت زیر انجام میبه bو  aواکنش 

HCl NaOH NaCl H O2+ ⎯⎯→ + 

 گردد. ( تولید میd) NaClمول  NaOH  ،06/0مول  06/0و  HClمول  06/0های استوکیومتری با مصرف باتوجه به ضریب

 

 3گزینه    - 88

 94و  93شماره صفحه های کتاب درسی: ص 

انرژی  فعالسازی واکنش رفت = 𝐸𝑎1
انرژی  فعالسازی واکنش برگشت   = 𝐸𝑎2

تغییر  آنتالپی واکنش رفت  = ∆𝐻1       

 

 

 

 

 

 

 

طبق  گفته  سوال  ⇒ ∆𝐻1 = 𝐸𝑎1
+ 𝑏                         

𝐸𝑎1

𝐸𝑎2

=
1
3
⇒

𝐸𝑎1

∆𝐻1 + 𝐸𝑎1

=
1
3
  

 

3𝐸𝑎1
= ∆𝐻1 + 𝐸𝑎1

⇒
∆𝐻1 = 2𝐸𝑎1

∆𝐻1 = 𝐸𝑎1
+ 𝑏

⇒ 2𝐸𝑎1
= 𝐸𝑎1

+ 𝑏 ⇒
𝐸𝑎1

= 𝑏

∆𝐻1 = 2𝐸𝑎1

⇒ ∆𝐻1 = 2𝑏  

 

 

 

 ( هیدروکسید IIIگرم آهن )
 ضریب × جرم مولی 

 HClمول 
 ضریب 

 ها باتوجه به ضریب

ی
رژ

 ان

 پیشرفت واکنش

3𝐻2 +𝑁2 
𝐸𝑎1

 

2𝑁𝐻3 
∆𝐻1 

𝐸𝑎2
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 1گزینه    - 89

 زمان انجام واکنش  –واکنش برگشت  𝐸𝑎کاهش:  

 ها پایداری واکنش دهنده    –سطح انرژی فرآورده ها  –واکنش رفت  𝐻∆بی تغییر:  

 زمان –افزایش: شیب نمودار غلظت 

 

 2گزینه    - 90

 96و   95و  92شماره صفحه های کتاب درسی: ص 

 افزایش می یابد.  𝑂3، کاهش می یابد، مقدار گاز  𝑁𝑂2: با توجه به واکنش زیر، در ساعاتی که مقدار گاز   1پاسخ تشریحی: بررسی نادرستی گزینه 

𝑁𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔)
در حضور نور  خورشید 
→         𝑁𝑂(𝑔) + 𝑂3(𝑔)⏟  

تولید  اوزون

تروپوسفری 

 

 

 : برای مثال نمودار روبرو مربوط به پیشرفت یک واکنش گرماگیر است: 2بررسی درستی گزینه 

𝐻∆همانطور که مشاهده می شود، در چنین واکنش هایی همواره  ≤ 𝐸𝑎  .می باشد 

 

 

 

 
 

 : کاتالیزگرها می توانند سبب کاهش انرژی فعالسازی واکنش شوند، اما آنتالپی واکنش ثابت باقی می ماند.  3بررسی نادرستی گزینه 

 :   4بررسی نادرستی گزینه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

در صورتی که   کاهش می یابند، 𝑥هر دو به اندازه   𝐸𝑏و   𝐸𝑎همانطور که مشاهده می شود  
𝐸𝑎−𝑥

𝐸𝑎
≠
𝐸𝑏−𝑥

𝐸𝑏
 

 

 

ی
رژ

 ان

 پیشرفت واکنش

 )بدون استفاده از کاتالیزگر(

 واکنش دهنده ها

𝐸𝑎⬚  

 فرآورده ها

𝐸𝑏⬚ 

𝑀 ی
رژ

 ان

 پیشرفت واکنش

 )در حضور کاتالیزگر(

 واکنش دهنده ها

 فرآورده ها

𝑀 − 𝑥 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 ریاضی تجربی پاسخنامه درس  
 

 3گزینه    - 91

b b b b

a b a b a b c

b a c a a
e

cc c c

− = = =
− + −

−
 =  =  − =  =  =

2 2

2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2
30

1
15 15 1 15 4

4

 

 

 1گزینه    - 92

x y x y (x ) (y )

(x ) (y )

O( , ) , r

r

2 2 2 2

2 2 2

2 8 8 1 4 1 16 8

1 4 5

1 4 5

1 4 5 1

+ + − − =  + + − − − − =

 + + − =

 − =

+ = −  + =

 

 

 3گزینه   - 93

yمحل تلاقی    Bو    Aکنیم نقاط  فرض می x4 1= yبا    − yو    =3 )Aباشند. به وضوح    =11 , )1 )Bو    3 , )3 خط  . مرکز دایره وسط پاره11

AB    است. پسO( , )2 yمرکز دایره است. همچنین قطر دایره برابر با فاصله دو خط    7 yو    =3 r2است، پس    =11 . معادله دایره برابر  =8

 است با: 

(x ) (y ) x y x y2 2 2 2 22 7 4 4 14 37− + − =  + − − + = 
 

 4گزینه    - 94

دانیم طول وتر کانونی  می
b

a

22
است. پس   

b
PS

a

22
=. 

b a c a c c
PS PQ c c e e e

a a aa

2 2 2 2 2
2

2

2 5 1
2 1

2
− − −

=  =  =  =  − =  = 

 

 1گزینه    - 95

)به وضوح مرکز دایره روی نیمساز ربع اول قرار دارد. پس مرکز دایره را  , )   و شعاعش را کنیم. فرض می 
P( , )

(x ) (y ) ( ) ( ) ,

x y x y A B C

x y x y A B C

2 12 2 2 2 2 2

5 2 2

1 2 2

2 1 1 5

10 10 25 5

2 2 1 3

=

=

− + − =  ⎯⎯⎯→ − + − =  → =

⎯⎯⎯→ + − − + = → + + =

⎯⎯→ + − − + = → + + = −

 

 

 3گزینه   - 96

xدر دایره به معادله   y2 2 4+ )Oی ، نقطه= , است و در دایره به معادله  2مرکز و شعاع  (

(x ) (y )2 26 8 25− + − O، نقطه  = ( , )6 8  است. باتوجه به شکل، اگر  5مرکز و شعاعr  شعاع کوچکترین

 ی قبل باشد، آنگاه: ی مماس خارج بر دو دایرهدایره

r r r OO r r
3

2 2 2 5 10
2

   + + = → + + = → = 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 1گزینه   - 97

xی دایره باید به شکل  معادله y Ax By C2 2+ + + + کردن نداشته باشیم. پس از ساده  xyبرابر باشد و    y2و    x2باشد. یعنی ضریب    =

 معادله داریم: 

( a )x ( b )y ( ab)xy ab2 2 2 29 4 12 2 20+ + + + + = + 

ab a b

a b b a a b a a

2 2

2 2 2 2 2 2 4 2
6 36

9 4 5 5
 + = → =

→
+ = + → − = → − =

 

a b
a a

a b
4 2 2 35 36 2 2

= → = −
→ + − = →

= − → =
 

 در هر دو دسته جواب داریم:

x y x y r2 2 2 213 13 26 2 2+ = → + = → = 

 

 2گزینه    - 98

 باتوجه به شکل داریم: 

a c , b2 4− = = 

 پس: 

b a c (a c)(a c)2 2 2 16= − → = + − 

a c
a , c

a c
8 5 32

+ =
→ → = =

− =
 

t c2 2 8= + = 
 

 

 3گزینه    - 99

از مبدأ خط  
x

y
2

yعمود بر خط   = x2 15=− )Aکنیم تا دایره را در  را رسم می   + , )2 )Bو خط را در    1 , )6  ABقطع کند. دایره به قطر    3

 پاسخ مسأله است. 

O O ( , )4 2 →  وسطAB 

AB ( ) ( ) O A

(x ) (y ) x y x y

2 2

22 2 2 2

6 2 3 1 2 5 5

4 2 5 8 4 15

= − + − = → =

− + − = → + − − + =

 

 

 1گزینه    - 100

AF a c2 2= → − = 

xی بین قطر بزرگ )با معادله فاصله x( و خط =5 5 2 3= 2برابر با   − bاست. پس   3 2 3= 

a c

b a c (a c)(a c)

a c a , c e
− =

= → − = → + − =

⎯⎯⎯→ + = → = = → =

2 2 2

2

12 12 12

1
6 4 2

2
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 1گزینه   -101

fDابتدا توجه کنید که   ,
1
6

 
= − 
 

fی  . اکنون باید نامعادله (x)  :را حل کنیم 

f (x)
x x x

x x x

6 3 1
3 3 1

2 1 6 1 6 1 6

1 6 1 1 6 1

−
 = +     

− − −

 −  ⎯⎯⎯→ −   

 

,ی با اشتراک گرفتن با دامنه، مجموعه جواب، بازه
1
6

 
 
 

برابر است با:   a-bاست. پس حداکثر  
1 1
6 6
− = 

 

 4گزینه   - 102

gباید معادله   (x)  توان نوشت:ریشه ساده با علامت منفی باشد. اکنون می 2دارای  =

f (x) x ax2 4 9 = − + 

P
S a a

a
a a

a






  
    




   −     
  −


2 2

9
4

3
36 216 36 316

2

 ریشه منفی 2شرط  

)صورت  از اشتراک موارد بالا، مجموعه جواب به , )
−

−
3
2

 شمار عدد صحیح است.است که شامل بی 

 

 3گزینه    - 103

xنمودار تابع  x2 xبا شرط   −4 3 :به شکل زیر است 

 

 ی مینیمم نسبی باشد، باید داشته باشیم: نقطه 2دارای  fباتوجه به شکل بالا برای آنکه تابع 

a a2 1 3 2+  − ⎯⎯→  − 
 

 1گزینه   -104

 کنیم: ابتدا نقاط بحران تابع را تعیین می

x
f (x) x ( m )x m

x m
2 1

2

12 7 2 6 2 6
= −

 = + + + + = 
= − −

 

 اکنون توجه کنید که باید دو شرط زیر برقرار باشد: 

m m m

m m

1 17 17
2 6 2

3 3 6
5

2 6 1
2


− −  −  −    −


− −  −   −


 

)پس مجموعه جواب برابر است با:    , )
17 5
6 2

 
− + − − 

 
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2گزینه    - 105

ابتدا توجه کنید که   gD  کنیم: . اکنون نقاط بحرانی را تعیین می=2,

( x)(x ) ( x)(x )
g (x) (x ) x x (x ) x x

x x x x

( x x ) (x ) x x
(x ) (x )

x x x x

2 2
2 2

2 2

2 2 2

2 2

2 2 1 1 1
2 1 2 2 1 2

2 2 2

2 2 1 3 6 1
1 1

2 2

− − − −
 = − − + = − − +

− −

 − − − − + −
= − = − = 

 − − 

 

 

 

x f ( )

x f ( )

x f ( )

x , f ( )

x , f ( )

 = ⎯⎯⎯→ =


= ⎯⎯⎯→ =


= ⎯⎯⎯→ =
 − + − +

 =  → =
− −

− − − − =  → =
 − −




1 1

2 2
3 6 3 6 2 3

2
3 3 9

3 6 3 6 2 3
2

3 3 9

 

 2گزینه    - 106

fهای مطلق برد تابع  ابتدا به کمک اکسترمم (x) sin x cox x14 14= sinیابیم. با فرض  را می  + x t2 صورت مقابل توان این تابع را بهمی  =

 نوشت:

f (t) t ( t) t7 71 1= + −   

f (t) t ( t) t ( t) t6 6 1
7 7 1 1

2
 = − − =  =  −   : نقاط بحرانی  =

f

f ( )
f ( ) R , a , b

f ( )

1 1 1
1 1 1 1

64 641 1
2 64


 =  

 =  =  = =  
 

=


 

 خواهیم داشت: bو   aگذاری مقادیر اکنون با جای

g(x) x
x

2
2

1
64

64
= + 

aدانیم با فرض  از طرفی می   ،a
a

1
2+   پس کمترین مقدار تابعg  2برابر است با 

 

 1گزینه    - 107

 توان نوشت:میباتوجه به شکل مقابل، 

r x

V r ( x)

2 2

2

1
1

1
3

 + =


=  +


 

rگذاری با جای x2 21=  خواهیم داشت: −

V ( x )( x)21
1 1

3
=  − + 

 مخروط
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 کنیم: اکنون نقاط بحرانی تابع را محاسبه می

x
V x( x) x ( x x )

x
2 2

1
12 1 1 3 2 1

3 3 3

= −  
  = − + + − = − − + =   =



 

Max
( )

V V ( )( )1
3

1 8 4 32
3 9 3 81


= =  = 

 2گزینه    - 108

 توان نوشت: صورت زیر میهزینه کل را بهتابع  

 زمان × )هزینه متغیر + هزینه ثابت( = هزینه کل

x
C(V) ( V ) t ( V ).

V

C(V) ( V ) ( V)
V V

2 2

2

200000 80 200000 80

5 2500
200000 80 400

= +  = +

= +  = +

 

 کنیم: اکنون نقطه بحران تابع بالا را محاسبه می

km
C (V) V

hV

−
 = + =  =2

2500
1 50 

 

 3گزینه   - 109

 کوچکتر که طبق شکل مقابل برابر است با: بیشترین حجم حاصل برابر است با حجم حاصل از دوران حول ضلع 

V ( ) ( )21
4 3 16

3
=  =  

 کمترین حجم حاصل برابر است با حجم حاصل از دوران حول ضلع بزرگ یعنی حول وتر که طبق شکل مقابل برابر است با: 

r r
12

4 3 5
5

 =   = 

 

 

V ( ) (h ) ( ) (h )

( ) (h h )

2 2
1 2

2
1 2

1 12 1 12
3 5 3 5

1 12 1 144 48
5

3 5 3 25 5

 =  + 


=  + =   =

 

 دست آمده برابر است با:       های بهنسبت حجم

16 5
48 3
5


=


 

 3گزینه   -110

 ها از »یک نقطه« است. اگر صفحه مورد نظر محور را فقط در رأس قطع کند، تقاطع آن

 ها »دو خط متقاطع« است.اگر صفحه، شامل محور سطح مخروطی باشد، تقاطع آن

 ها »یک خط« است.به موازات مولد باشد، تقاطع آن  اگر صفحه، گذرنده از رأس و
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 زمین شناسی پاسخنامه درس  
 

 4  نهیگز   - 111

 بزمان( قرار دارند  - دختر  ) سهند    -  هیهستند که در امتداد نوار اورم  یی هاتشفشانآ  رانیدر ا  یجوان در دوره کواترنر  ی تشفشانآ  یها  تیفعال  شتریب

 

  4 نهیگز  - 112

 خورد. میبه چشم  یو رسوب نیرذآ یب با سنگ هاآپهناور خشک و کم  یدشت ها ران یپهنه شرق و جنوب شرق ا در

 

 1  نه یگز  - 113

 اهواز است دانیم  رانیا یجنوب غرب یفتن دانیم نیتر بزرگ

 است. رانیخانگ  یشمال شرق یگاز دانیم نیتر بزرگ

 باشد.  میهک آسنگ  یکربن روید سنگ مخزن مواد ه ن یتر عمده

 

 3  نهیگز  - 114

 کهن، شروع شد   سیتت یدر بخش جنوب نینو سیبه نام تت ید یجد انوسیاق لی، بر اثر باز شدن قاره گندوانا ، تشت نیپرم لیاوا در

کهن کاملا بسته   سیتت  کیدر ژوراس  نکهیشد  تا ایکهن بر اثر فرورانش به سمت جنوب کوچک تر م  سیشد، تت  یبزرگ تر م  نینو  سیتت  هرچه

 شد.  لیتشک رانیشد و رشته کوه البرز در ا

 

 1 نهیگز  -115

  یمی قد  یبا سنگ ها  سهیها سال دارند که در مقا  اردیلیاز م  شیب  یسنگ ها سن  نیتر یمیدهد که قدینشان م  رانیمختلف ا  یسن سنگ ها  نییتع

 عربستان جوان تر هستند. و ایاسترل ی،بری، هند، سقای ، افری شمال یکایرمشده در ا افتی

 

 4  نه یگز  - 116

 . شود یم  جادین ها ژئوپارک اآدرست از  یمحدوده و بهره بردار کیدر  یشناخت نیزم راثیم یحفاظت از جاذبه ها یبرا

 

 1  نه یگز  -117

 شود. یم  لیبه نفت خام تبد یی ایمیاز واکنش هاس ش یسر  کی قیبه سنگ مادر، از طر زدانهیرسوب ر لیتبد ی در ط یلآ مواد

 

 4 نهیگز  -118

 رانیو ا  رجانیس  - دهنده پهنه سنندج  لیتشک  ی اصل  ی سنگ ها  نکهیشود و با توجه به ا  ی م  ل یهک، سنگ مرمر تشکآاز دگرگون شدن سنگ   

 دارند.  زیاستخراج سنگ مرمر ن یبرا یشتریپهنه ها توان ب نیا .هستند  یدگرگون یمرکز

 

  2  نهیگز  - 119

ورقه عربستان   شیسال پ   ونیلیم  65در حدود    نیشد، همچن  لیکهن کاملا بسته شد و رشته کوه البرز تشک  سی تت  شیسال پ   ونیلیم  180  حدود

 بسته و شکل رشته کوه زاگرس اغاز شد و تاکنون ادامه دارد. نینو سیتت انوسیبرخورد کرد و اق رانیبه ورقه ا

 

 4 نهیگز  - 120

 دهد.  ی قرار م ارمانیدر اخت یکامل تر خچهیشود  تار یرا شامل م  کیتا سنوزوئ نیاز پرکامبر یی سنگ ها یمرکزایران  که پهنه از ییانجا از
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 1402ماه   اسفند 4 –  9ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 2  نهیگز  - 121

 نفتون احداث شده است. دانیبه نام م یاستان خوزستان در منطقه ا  ماندری ش در شهر مسجد سل -ه   1286از سال   انهیچاه نفت خاورم نیاول 

 

  2  نهیگز  - 122

 دختر( است.  - هیبزمان) اورم  -سهند یساخت نیمربوط به پهنه زم یمرکز رانیا ریبه ز نینو سیتت فرورانش

 

  1 نهیگز- 123

 هاست.  نهی ذکر شده در گز  یگسل ها ریبا سا یروند متفاوت  یدرونه دارا گسل

 هستند.    یجنوب -  یامتداد  شمال  ی ، کازرون و سبزواران دارا بند ینا ی گسل ها ی دارد ول یجنوب غرب -  ی امتداد شمال شرقدرونه  گسل

 

 4 نهیگز  - 124

 

 4 نهیگز  - 125
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